«Суспільно-географічне районування України»

1. Назва дисципліни – «Суспільно-географічне районування України»
2. Лектор – кандидат географічних наук, доцент Вірченко П.А.
3. Статус – дисципліни вільного вибору студента
4. Курс – 4, семестр – 7
5. Кількість – кредитів – 4; академічних годин – 144 (лекції – 24, практичні роботи – 12, самостійна робота – 108)
6. Попередні умови для вивчення – курс інтегрує у собі базові знання та компетентності з економічної та соціальної географії України.
7. Опис курсу: Мета курсу - аналіз особливостей розвитку суспільно-географічних районів України на сучасному етапі. 
     Основними завданнями вивчення дисципліни є формування знань і навичок, необхідних для комплексного суспільно-географічного дослідження суспільно-географічних районів України.
Згідно з вимогами освітньо-професійної (освітньо-наукової) програми студенти повинні досягти таких результатів навчання:
• знати основні риси і особливості суспільно-географічного положення економічних районів України, визначати сучасний стан та регіональні особливості демографічних процесів;
•	виявляти закономірності розміщення та розвитку різних галузей виробничої та соціальної сфер, основні напрямки та риси різних видів зовнішніх зв’язків економічних районів України;
•	характеризувати структуру господарства економічних районів України;
•	вміти давати оцінку суспільно-географічного положення території, соціально-економічну оцінку природних умов, аналізувати компонентну і територіальну структуру галузевих і міжгалузевих комплексів, здійснювати комплексний суспільно-географічний аналіз  економічних районів України та визначати проблеми і перспективи їх розвитку.
Зміст курсу:   Програма навчальної дисципліни складається з таких розділів:
      1. Суспільно-географічна характеристика Західного економічного макрорайону України.
      2. Суспільно-географічна характеристика Південного та Східного економічних макрорайонів України. 
Теми розділів. Розділ 1. Північно-Західний, Центральний, Столичний, Подільський, карпатський суспільно-географічні райони. Склад і особливості формування їх території. Місце і значення районів у географічному поділі праці. Спеціалізація районів. Рівень економічного і соціального розвитку, його територіальна диференціація. Історичні особливості формування і розвитку господарства районів. Природно-ресурсний потенціал районів. Мінеральні ресурси. Земельні ресурси. Лісові ресурси. Екологічні проблеми. Демографічна ситуація. Рівень урбанізації території. Сільське розселення. Трудові ресурси. Регіональні ринки праці. Трудові міграції. Національний склад. Георелігійна ситуація. Загальна характеристика господарства районів. Галузі спеціалізації. Характеристика промисловості. Агропромисловий комплекс районів. Умови та чинники розвитку і спеціалізації. Зональні АПТК.  Соціальний комплекс районів. Рівень розвитку сфери обслуговування. Культурно-освітній комплекс. Рекреаційне господарство. Туристичний комплекс, його  значення. Транспортний комплекс районів. Найважливіші транспортні магістралі і вузли. Суспільно-географічні зв’язки з іншими районами України та зарубіжжям. Оцінка інвестиційної привабливості районів. Проблеми та перспективи розвитку районів.
Розділ. 2. Причорноморський, Північно-Східний, Придніпровський, Донецький суспільно-економічні райони. Склад і особливості формування території економічних районів, їх місце і значення у географічному поділі праці. Спеціалізація економічних районів, рівень їх економічного і соціального розвитку, їх територіальна диференціація. Історичні особливості формування і розвитку господарства економічних  районів. Природно-ресурсний потенціал, мінеральні, водні, земельні, агро-кліматичні, біологічні та туристсько-рекреаційні ресурси економічних районів. Екологічні проблеми у межах економічних районів. Сучасна демографічна ситуація, рівень урбанізації та трудові ресурси економічних районів. Регіональні ринки праці. Трудові міграції, національний склад населення, георелігійна ситуація економічних районів. Загальна характеристика господарства, галузі спеціалізації,  особливості розвитку промисловості економічних районів. Агропромисловий комплекс економічних районів, умови та чинники його розвитку і спеціалізації, зональні АПТК. Соціальний комплекс, рівень розвитку сфери обслуговування економічних районів. Культурно-освітній комплекс, рекреаційне господарство, туристичний комплекс економічних районів. Транспортний комплекс економічних районів, найважливіші транспортні магістралі та вузли. Суспільно-географічні зв’язки з іншими районами України та зарубіжжям. Оцінка інвестиційної привабливості  економічних районів, проблеми та перспективи їх розвитку.
8. Форми та методи навчання – лекційні та практичні заняття, самостійна робота студентів відповідно до програми курсу.
9. Форми організації контролю знань, система оцінювання – виконання завдань у робочих зошитах, проведення поточних та підсумкових контролів.
10. Навчально-методичне забезпечення:
· Вирченко П.А. Робочий зошит для семінарсько-практичних занять з курсу «Суспільно-географічне районування України» - 3-ше видання переробленне/ П.А. Вирченко. – Харків: ФОП В.В. Петров, 2017. – 64 с.
·  Нємець Л.М. Економічна і соціальна географія України : навчальний посібник / Л.М. Нємець, П.А. Вірченко, Ю.Ю. Сільченко. – Харків: ФОП Грицак С.Ю., 2014. – 264 с.
· Нємець Л.М. Економічна і соціальна географія України. Навчально-методичний комплекс / Нємець Л.М., Заволока Ю.Ю. – Харків, 2009. – 72 с.
· Вирченко П.А. Рабочая тетрадь для семинарско-практических занятий по курсу «Общественно-географическое районирование Украины» (для иностранных студентов) –  2-ое издание / П.А. Вирченко.– Харьков: ФОП Грицак С.Ю., 2015. – 60 с.
· Нємець Л.Н. Економічна і соціальна географія України : українсько-російський словник термінів та понять /  Нємець Л.Н., Заволока Ю.Ю. – Харків, Видавництво ХНУ ім. В.Н. Каразіна, 2011. – 84 с.
11. Мова викладання – українська
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Основна

1. Алаев Э.Б. Социально-экономическая география. Понятийно-терминологический словарь /  Э.Б. Алаев. – М. : Мысль, 1983.
2. Жупанський Я. Економічна і соціальна географія України / Жупанський Я. – К., 1998.
3. Заставний Ф.Д. Географія України. / Ф.Д. Заставний. – Л., 1994.
4. Іщук С.І. Розміщення продуктивних сил (теоретико-методологічні основи) / С.І. Іщук. – К., 1997 .
5. Ковтун В.В. Города Украины / Ковтун В.В., Степаненко А.В. – К., 1990.
6. Мезенцева Н.І. Економічна та соціальна географія України. Районна частина [Електронний підручник] / Мезенцева Н.І., Мезенцев К.В. – К. : КНУ імені Тараса Шевченка, 2008.
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Допоміжна
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Інформаційні ресурси

1. Економіка України. Політико-економічний журнал. Режим доступу: http://www.economukraine.com.ua/ 
2. Державна служба зайнятості. Режим доступу: http://www.dcz.gov.ua/control/uk/index
3. Державний комітет статистики. Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua/
4. Міністерство економічного розвитку і торгівлі України. Режим доступу: http://www.me.gov.ua/
5. Міністерство аграрної політики та продовольства України. Режим доступу: http://minagro.gov.ua/
6. Міністерство транспорту і зв’язку. Режим доступу: http://www.mtu.gov.ua/

