«Економічна і соціальна географія України»
1. Назва дисципліни – «Економічна і соціальна географія України»

2. Лектор – кандидат географічних наук, доцент Вірченко П.А.
3. Статус – нормативні дисципліни
4. Курс – 3, семестр – 5,6
5. Кількість – кредитів – 3; академічних годин – 108 (лекції – 42, практичні роботи – 26, самостійна робота – 40)
6. Попередні умови для вивчення – курс інтегрує у собі базові знання та  компетентності з географічних дисциплін.

7. Опис курсу: Мета курсу - вивчення курсу повинно сформувати: знання про економіко-географічне положення своєї держави, природно-ресурсний потенціал розвитку її господарства і життєдіяльності населення, сучасні проблеми і перспективи народонаселення, розвиток та розміщення провідних галузей та міжгалузевих комплексів, а також великих її регіонів. 
Задачі курсу: Важливим завданням курсу є формування практичних навичок дослідження та аналізу стану соціально-економічного розвитку галузей та окремих територій України, визначення перспектив розвитку.
· знати особливості та вміти давати оцінку економіко-географічного, геополітичного, просторово-транспортного положення України;

· володіти знаннями стосовно особливостей природно-ресурсного потенціалу України та проблем його освоєння;

· визначати особливості демографічних проблем розвитку держави, вміти їх пояснювати; 

· знати закономірності розміщення територіальної організації виробничих сил України та її окремих регіонів, вміти визначати основні проблеми; 

· вміти аналізувати загальні закономірності та особливості регіональної диференціації та перебігу економічних і соціальних процесів в Україні; 

· вміти аналізувати процеси територіальної диференціації господарства; 

· вміти проводити характеристику окремих територіально-виробничих комплексів, промислових і транспортних вузлів, сільськогосподарських зон; економічних районів; окремих регіонів країни, визначити проблеми та шляхи подальшого розвитку.

Зміст курсу:   Основи соціально-економічної географії України. Україна на економічній та політичній карті світу. Історико-географічні аспекти формування території України та її господарського освоєння. Оцінка природно-ресурсного потенціалу (ПРП) України. Етно - демографічні особливості України . Загальна характеристика економіки України. Паливно-енергетичний комплекс України (ПЕК). Територіальна організація металургійного комплексу України. Машинобудівний комплекс України. Хімічний комплекс та лісова і деревообробна промисловість України. Агропромисловий комплекс України (АПК). Соціальна сфера України: територіальні та галузеві особливості розвитку. Особливості суспільно-географічного районування України (за різними авторами). Характеристика Донецького економічного району.  Суспільно-географічна характеристика Столичного, Центрального, Північно-Східного економічних районів. Суспільно-географічна характеристика Причорноморського, Придніпровського, Подільського економічних районів. Суспільно-географічна характеристика Карпатського, Північно-західного економічних районів. Особливості та перспективи розвитку України. 

8. Форми та методи навчання –лекційні та практичні заняття, самостійна робота студентів відповідно до програми курсу.
9. Форми організації контролю знань, система оцінювання – поточне тестування, самостійні роботи на контурній карті, комплексні практичні роботи, проведення поточних та підсумкових модульних контролів.
10. Навчально-методичне забезпечення:
· Нємець Л.М. Робочий зошит для практично-семінарських занять з курсу «Економічна і соціальна географія України». – 8-е вид., перероб. і допов. / Л.М. Нємець, П.А. Вірченко, Н.В. Гусєва. – Харків: ФОП Грицак С.Ю., 2015. – 100 с.  
· Нємець Л.М. Економічна і соціальна географія України : навчальний посібник / Л.М. Нємець, П.А. Вірченко, Ю.Ю. Сільченко. – Харків: ФОП Грицак С.Ю., 2014. – 264 с.  

· Нємець Л.М., Економічна і соціальна географія України. Навчально-методичний комплекс / Л.М. Нємець, Ю.Ю. Заволока – Харків, 2009. – 72 с.
· Словник термінів та понять і економічної і соціальної географії України. Упорядники Л.М. Нємець, Ю.Ю. Заволока. – Харків, 2011. – 84 с.

· Заволока Ю.Ю. Національні меншини України   (інформаційний   довідник) / Ю.Ю. Заволока. Т.В. Лимар – Харків, Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна. 2012. – 32 с.
· Нємець Л.М., Панасенко Л.Г., Редін В.І. Методичні вказівки для підготовки та проведення семінарських та практичних занять з курсу «Економічна та соціальна географія України» для студентів спеціальностей «Географія», «Економічна та соціальна географія». – Харків, 2003. – 25 с.

· Нємець Л.М., Панасенко Л.Г., Редін В.І., Юрченко С.О. Методичні вказівки до виконання курсових робіт з курсу «Економічна та соціальна географія України». – Харків, 2003. – 28 с.

11. Мова викладання – українська
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