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Економічна та соціальна географія
Описдо 1000 символів
Економічна та соціальна географія – наука про соціально-економічну організацію ландшафтної оболонки Землі. Головним її завданням є наукове обґрунтування раціональної територіальної організації суспільства. Економічна та соціальна географія дає сучасні уявлення про закономірності та принципи розміщення населення і господарства, знання теоретичних основ регіонознавства, територіального менеджменту та планування території, базові уявлення про інформаційну взаємодію в соціогеосистемах як складних динамічних системах, знання про систему управління регіонами, методи управління соціально-економічними процесами в регіональних соціогеосистемах, поняття про основні проблеми регіонального суспільного розвитку, базові знання з основ суспільно-географічного моделювання та прогнозування.
Спеціалізаціїперелік
«Географічне краєзнавство і світове господарство»

«Регіональний розвиток і планування територій»

«Рекреація та екскурсійна діяльність»

Випускаюча кафедра

Кафедра соціально-економічної географії і регіонознавства
Перспективи

Виробнича діяльність пов’язана з обґрунтуванням розміщення господарських об’єктів, розробкою проектів районного планування, проведенням суспільно-географічного моделювання та прогнозування, комплексним оцінюванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на розвиток території. 
Магістри економічної та соціальної географії володіють уміннями здійснювати комплексний суспільно-географічний аналіз регіональних соціогеосистем, проводити регіональні суспільно-географічні дослідження. 
Магістри економічної та соціальної географії можуть працювати в органах державного і муніципального управління всіх рівнів, науково-дослідних інститутах, на підприємствах різних галузей економіки, зокрема у туристичних фірмах, у вищих та загальноосвітніх навчальних закладах.
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