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1. Общие сведения и особенности экономико-географического положения региона
Площадь Африки, вместе с относящимися к ней островами, среди которых крупнейший – Мадагаскар – 30,3 млн. км2. Африка – второй по величине из континентов мира, уступающий лишь Азии.
Особенности ЭГП Африки

· омывается на западе – Атлантическим океаном, на востоке – Индийским океаном, на севере – Средиземным морем, на северо-востоке – Красным морем → общая протяженность береговой линии около 30 тыс. км. Выход к морю дает возможность развивать морскую торговлю с другими странами, имеющими выход к морю, иметь морской транспорт – самый дешевый вид транспорта, рыболовство, рыбоводство, источник минеральных ресурсов (особенно шельф, богатый на нефть и газ), туристско-рекреационная зона, потенциально – марикультура, судостроение, приливно-отливная и волновая элетроэнергетика и др.
· не имеют выхода к морю 16 стран Африки (Ботсвана, Буркина-Фасо, Бурунди, Замбия, Зимбабве, Лесото, Мали, Малави, Нигер, Руанда, Свазиленд, Уганда, ЦАР, Чад, Эфиопия, Южный Судан);

· Анклав – территория какого-либо государства или часть её, со всех сторон окружённая территорией другого государства (Лесото и Свазиленд со всех сторон окружены территорией ЮАР).

Полуанклав – анклав, имеющий выход к морю (Гамбия, со всех сторон окруженная территорией Сенегала, но имеющая выход в Индийский океан). 
↓
Сильная зависимость от отношений с одним государством
· берега Африканского континента в целом изрезаны слабо → бухт, удобных для строительства портов, очень мало. Это обстоятельство, в сочетании с коралловыми рифами у северо-восточных и восточных берегов Африки, мангровыми зарослями в дельте Нигера и других районах, делает береговую линию материка малоудобной для морских портов. Поэтому развитие портового хозяйства требует здесь немалых капиталовложений.
· Северная часть материка в 2,5 раза шире южной, что во многом определяет различия их природных условий. Форма Африки компактна, берега слабо изрезаны: на 1 км береговой линии приходится 960 км2 площади материка (в Европе – 250 км2), внутренние области максимально удалены от океана на 1500 км (в Европе – на 600 км).
· близость Северной Африки к такому мощному экономическому центру как Европа → древние связи Северной Африки с Европой. Остальная же часть материка, отделенная от его северных районов огромным поясом пустынь, попала в орбиту европейского влияния лишь с XV-XVI вв. В наши дни североафриканские пустыни уже не являются таким серьезным барьером, как прежде, и авиация, а также транссахарские автомобильные дороги связывают Северную Африку с другими районами континента.
· близость к Юго-Западной Азии – политически нестабильному региону.
· важное транспортно-географическое положение в современном мире, обусловленное тем, что пересекается экватором (поэтому лежит в северном и южном полушарии) и гринвичским меридианом (поэтому лежит в западном и южном полушарии) → Африка в наши дни лежит на бойком перекрестке мировых путей: у ее берегов и через ее порты проходят важнейшие мировые судоходные линии, связывающие Европу с Азией и Антарктидой, через ее аэропорты поддерживаются межконтинентальные воздушные связи Европы с Южной и Юго-Восточной Азией, Южной и Северной Америкой и рядом районов Азии;
· наличие Суэцкого канала + омывается водами Гибралтарского пролива – стратегически важные транспортные объекты.
2. Состав региона. Политическая карта Африки
На сегодняшний день на политической карте Африки существует 55 независимых государств + колонии:
· остров Реюньон (французский заморский департамент), 

· остров Майотта (территориальная административная единица Франции), 

· острова Св. Елены, Вознесения, Тристан-да-Кунья и Архипелаг Чагос (колонии Великобритании), 

· города Сеута и Мелилья (владения Испании), 

· Западная Сахара (оккупирована Марокко),
· Канарские острова (владения Испании);

· Мадейра (владения Португалии).
Колонизация Африки началась с ХV в., т.е. с эпохи Великих географических открытий, с которой, собственно, и отсчитывают историю современной Африки южнее Сахары (в Северной Африке такой вехой можно считать VII в., когда началось движение арабов на запад вдоль берегов Средиземного моря). 

Крупнейшими колониальными империями в Африке владели: 

· Франция (Алжир, Тунис, часть Марокко, Западная и Экваториальная Африка, Мадагаскар); 
· Великобритания (Нигерия, Гана — в то время Золотой Берег, Сьерра-Леоне, Гамбия, основная часть Северо-Восточной, Восточной и Южной Африки); 
· Германия (Того, Камерун, Юго-Западная Африка — ныне Намибия, Восточная Африка — ныне часть Танзании), которая полностью потеряла в результате поражения в Первой мировой войне свои владения, перешедшие в качестве подмандатных территорий к Франции, Великобритании и ЮАС; 
· Португалия (Ангола, Мозамбик, Гвинея-Бисау); 
· Италия (Ливия, Эритрея, часть Сомали); Бельгия (Бельгийское Конго — до 1997 г. Заир, ныне Демократическая Республика Конго); 
· Испания (Западная Сахара, Рио-Муни — ныне Экваториальная Гвинея).
Единственной страной, сохранившей свою государственность, была Эфиопия.
К началу 50-х гг. XX в. на континенте было только четыре юридически независимых государства — Египет, Эфиопия, Либерия, ЮАР. Распад колониальной системы начался на севере континента. В 1951 г. независимой стала Ливия, в 1956 г. — Марокко, Тунис и Судан. В 1957-1958 гг. независимость получили Гана и Гвинея.

В 1960 г., который вошел в историю как «Год Африки», добились независимости 17 колоний. В середине 70-х гг. XX в. получили независимость все португальские колонии.

Намибия получила независимость в 1990 г.

В 1993 г. на карте Африки после 30 лет борьбы за самоопределение появилось новое суверенное государство — Эритрея (ранее — провинция Эфиопии).
В 2011 г. в результате т.н. «арабской весны» Судан распался на Судан и Южный Судан. Это последние изменения на политической карте Африки. 
Территориальные споры и этнические конфликты. Причины современных приграничных конфликтов в Африке связаны с признанием (или непризнанием) современными государствами границ, проведенных в колониальный период по соглашению между метрополиями. Границы проводились без учета ареалов расселения племен: 44% государственных границ проходят по меридианам и параллелям, 30% — по геометрическим рубежам — рекам, озерам, малонаселенным районам. Африканские границы разрезают 177 культурных районов. Например, граница Нигерии и Камеруна разрезает ареалы расселения 14 племен, а граница Буркина-Фасо — 21.

Это приводит к частым приграничным конфликтам. Кроме того, фактически не демаркированы границы, проходящие по пустынным и малозаселенным районам. 
Приграничные проблемы связаны также с общей бедностью и хозяйственной отсталостью соседствующих стран. Фактически многие границы не охраняются, а жители приграничных деревень по-прежнему продолжают ходить в гости к родственникам, нарушая при этом государственные границы. Особое место в приграничных проблемах занимают кочевые племена, передвигающиеся за сезонными осадками, невзирая на государственные границы. Африканские границы практически беспрепятственно пересекаются голодающими, этническими группами, которые подвергаются преследованиям в своих странах, экономическими и трудовыми мигрантами (из бедных стран в богатые), партизанами. 

Форма государственного правления и устройства. Как уже говорилось, на сегодняшний день в Африке существует 55 независимых государств, очень разных по масштабам, – от Алжира, занимающего 2,4 млн. км2, до крохотных Сейшельских островов (0,46 тыс. км2), от Нигерии с ее 155-миллионным населением до тех же островов с 90 тыс. чел. 
Большинство государств Африки – унитарные республики. Федеративные республики – Нигерия, ЮАР, Федеральная Исламская Республика Коморские Острова, Эфиопия.

Монархии – Лесото, Марокко, Свазиленд.

Независимые государства-члены Содружества – Ботсвана, Гамбия, Гана, Замбия, Зимбабве (исключена в 2002 г.), Кения, Лесото, Маврикий, Малави, Мозамбик (принят в 1995 г.), Намибия, Нигерия, Свазиленд, Сейшельские Острова, Сьерра-Леоне, Танзания, Уганда, Камерун, ЮАР.
Деление Африки на субрегионы. Традиционно в Африке выделяют пять крупных субрегионов: Северную, Западную, Восточную, Центральную (или Экваториальную), и Южную Африку. Общепринятых границ субрегионов не существует, и набор стран, относимых к каждому из них различными организациями и исследователями, неодинаков.
Среди многих терминов, часто используемых для обозначения отдельных частей Африканского континента, упомянем такой, как «Африка южнее Сахары», или «Черная Африка», обозначающий регион, не прилегающий к Средиземному морю, т. е. без стран Северной Африки, но включая Судан. То же самое подразумевается под термином «Тропическая Африка», если исключить еще и ЮАР. Страны Магриба (араб. — «запад») включают Марокко, Алжир и Тунис, а в более широком смысле еще и Ливию, Мавританию, Западную Сахару (т.н. Большой Магриб); страны Сахеля (араб. — «берег», «окраина») полностью или частично расположены в полупустынях и сухих саваннах, с юга примыкающих к Сахаре.
Машрик – территория, изначально включавшая в себя все известные в IX-X веках Восточные земли, включая Индию, Китай, ряд островов Индийского и Тихого океанов вплоть до Японии. В настоящее время определение «ал-Машрик» применяется в арабском языке, как правило, в качестве собирательного обозначения Ирака, Сирии, Иордании, Палестины и Ливана. Иногда в названный ряд включают и Египет.
Международные организации с участием стран Африки. Африканский союз (до 2002 г. – Организация африканского единства (ОАЕ), Африканский банк развития, Лига арабских государств (ЛАГ), Союз арабского Магриба (САМ), ОПЕК (страны-экспортеры нефти), Общая Афро-Маврикийская Организация (ОАМО). Организация «Исламская конференция» (ОИК), Южноафриканское сообщество развития, Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС), Общий рынок стран Восточной и Южной Азии и др. В 1996 г. 49 стран Африки подписали так называемый договор Пелиндаба по названию местечка около Претории, где находится атомный центр ЮАР. Договор предусматривает создание в Африке зоны, свободной от атомного оружия 
Глобальные проблемы на территории Африки. В Африке весьма остро проявляются практически все глобальные проблемы человечества. Некоторые из них, например необратимые негативные изменения среды обитания, исчерпание отдельных видов природных ресурсов, социальные, межэтнические и религиозные конфликты на фоне углубляющихся контрастов в уровне благосостояния различных групп населения, уже приводили к кризисным ситуациям значительного масштаба. Достаточно вспомнить сахельскую катастрофу 70-х и 80-х годов, вырубленные тропические и экваториальные леса стран Западной и Экваториальной Африки, стремительное распространение СПИДа, подъем исламского фундаментализма, межэтнические и религиозные конфликты в десятках стран континента.
Фотокорреспондент из ЮАР, Кевин Картер, стал известным, благодаря фотографии погибающей от голода суданской девочки. За нее он получил Пулитцеровскую премию. Фотография умирающей от голода маленькой девочки и наблюдающего за ней грифа-стервятника стала печально знаменитой. После публикации этого снимка, в редакции газеты «New York Times» стали раздаваться звонки читателей, которые интересовались дальнейшей судьбой этого ребенка. Но никому она была не известна. Потом Картер скажет, что жалеет о том, что не помог этой девочке. Но будет поздно. Сначала тихое, а потом громкое осуждение станет звучать в его сторону. Через два месяца после получения премии он покончил жизнь самоубийством. 
3. Природно-ресурсный потенциал региона и его оценка
Рельеф. Вертикальная расчлененность Африки невелика. В рельефе преобладают плато и плоскогорья. Средняя высота Африки = 750 м (уступает только Антарктиде и Азии).

Юго-восточная Африка называется Высокой Африкой (преобладают высоты более 1000 м). В пределах Высокой Африки расположены такие формы рельефа:

- Эфиопское нагорье

- Восточноафриканское плоскогорье (с самой высокой точкой всей Африки – влк. Килиманджаро 5895 м)

В пределах Высокой Африки расположен самый мощный на суше разлом земной коры – Восточно-Африканский разлом.

Северо-западная часть Африки называется Низкой Африкой (преобладают высоты менее 1000 м). В пределах Низкой Африки расположены такие формы рельефа:

- Сахаро-Суданские равнины и плато

- 2 нагорья – Ахаггар и Тибести

- Северо-Гвинейская возвышенность 

- впадины (минимальная отметка – впадина Ассаль (-153 м)

Наиболее высокие поднятия приурочены к окраинам материка: Атласские горы на севере, Фута-Джаллон в Западной Африке, Драконовы и Капские горы на юге. Низменности, в основном аккумулятивного происхождения, занимают относительно небольшие пространства и в виде узких полос тянутся вдоль побережий.
В целом рельеф континента можно оценить положительно с точки зрения возможностей хозяйственного использования.
Климат. Африка расположена в приэкваториальных, тропических и 

частично субтропических широтах

↓
богатство материка климатическими ресурсами 

(в большинстве районов Африки сумма активных температур составляет 6000-10000°С,

в то время как для получения урожая даже самой теплолюбивой культуры – 

финиковой пальмы – требуется всего 5000°С)

↓
возможность выращивать в большинстве районов Африки 

в течение года несколько урожаев тех или иных культур
НО! Если температурный режим способствует сельскому хозяйству, то режим выпадения осадков, наоборот, препятствует.

↓
в большинстве районов Африки огромное значение имеет проблема искусственного орошения, проблема воды
Большая протяженность Африки с запада на восток и малая расчлененность береговой линии Африки в сочетании с холодными Канарским и Бенгельским течениями, а также близость огромного континента Евразия являются причиной континентальности климата ее внутренних районов, особенно северной, более широкой части. Свыше трети территории Африки занято аридными областями, где выпадает менее 200 мм осадков в год (пустыни Сахара, Намиб, Ливийская, Нубийская, часть полупустыни Калахари). Еще треть территории, хотя и получает больше осадков, отличается продолжительным сухим сезоном и подвергается периодическим, иногда многолетним, катастрофическим засухам (зона Сахеля, некоторые районы Восточной и Южной Африки). Приэкваториальные районы страдают от переувлажнения. 

↓
Таким образом, климатические условия, и в первую очередь режим осадков, не позволяют вести устойчивое земледелие без проведения мелиоративных работ почти на 2/3 территории Африки.
Водные ресурсы Африки весьма велики. Особенно богат материк поверхностными водами – реками (Нил, Конго, Нигер, Замбези, Оранжевая, Сенегал и др.) и озерами (Виктория, Ньяса, Танганьика, Чад и др.). В недрах континента таятся крупные запасы подземных вод, в том числе пресных. 

Но водные ресурсы размещены неравномерно. Лучше всего обеспечены водой приэкваториальные области с их обильными осадками и многоводными в течение всего года реками. С удалением от экватора обеспеченность влагой и поверхностными водами уменьшается, достигая минимальных показателей в пустынях Северного и Южного полушарий (Сахаре, Ливийской, Нубийской, Намиб).
Реки оказывают очень большое влияние на формирование африканской цивилизации:

1) в ходе колонизации Африки европейскими державами реки явились путями проникновения в глубь материка (бассейны Нила, Конго, Нигера, Сенегала и др.);

2) реки представляют ту жизненную ось, вокруг которой концентрируются и население, и хозяйство государства. Нередко и сами государства носят названия рек (Сенегал, Замбия, Конго, Гамбия и др.). И территория некоторых современных государств вытянута вдоль рек, текущих из внутренних областей (Сенегал, Гамбия, Гана и др.);

3) источник гидроэнергии. На долю Африки приходится примерно 1/5 часть всех запасов гидроэнергии земного шара. Особенно велики запасы «белого угля» в бассейнах Конго, Замбези, Нила, а также группе бассейнов между реками Нигер и Сенегал, Конго и Санага, Лимпопо и Оранжевой; 
4) использование в сельском хозяйстве. Земледелие многих стран целиком или в значительной мере основывается на искусственном орошении. Наибольшее значение для ирригации имеют такие реки, как Нил, Оранжевая с притоком Вааль, среднее течение Нигера. Прилегающие к ним земли в Египте, Судане, Мали, ЮАР являются важнейшими земледельческими районами Африки. Большое ирригационное значение также имеют относительно короткие реки Магриба;

5) ипользование для рыболовства. По добыче рыбы в пресных водах Африка уступает только Азии. Основную долю улова дают озера Виктория, Танганьика, Рудольф (Туркана), Чад, реки Нигер, Шари, Конго, Нил.
6) использование для судоходства;
На обширных территориях основным источником водоснабжения и орошения являются подземные воды. Их объем оценивается в 70 млрд. м3. Крупнейшие артезианские бассейны находятся в Алжирской и Ливийской Сахаре («море Саворнина» с запасами 50 млрд. м3), впадине Каттара (АРЕ), в районе к северу от озера Чад и др.
Огромен земельный фонд континента. В земледелии и животноводстве (без сведения лесов и орошения пустынь и полупустынь) здесь может использоваться не менее 40 % территории, т.е. около 1200 млн. га, что немногим менее площади, которая используется сейчас в земледелии всего земного шара. Однако качество африканских почв весьма различно (при преобладании низкоплодородных почв). В Африке самые большие в мире масштабы эрозии. В засушливых областях при искусственном орошении почвы подвержены вторичному засолению. 

Африканские саванны и субтропические степи – прекрасные пастбища. 

В последние годы, в связи с колебаниями климата и энергичной антропогенной деятельностью, идет процесс опустынивания – наступления пустыни на саванну, в результате чего сокращается площадь пастбищ и других сельскохозяйственных угодий.

Животные ресурсы. В некоторых районах Африки, особенно на востоке, еще сохранились большие стада крупных млекопитающих (антилоп, зебр и др.), которые являются объектом регламентированной охоты и существенно пополняют рацион местного населения. Важны запасы рыбы – у берегов Африки и в ее внутренних водах, прежде всего в озерах, особенно крупных (Виктория, Танганьика, Ньяса и др.). Большое негативное влияние на хозяйство Тропической Африки оказывают некоторые насекомые – термиты, саранча и др. Особенно вредна муха цеце. Почти все виды и породы домашнего скота гибнут после ее укусов. Поэтому распространение мухи цеце ограничивает развитие животноводства. 

Значительный рекреационный потенциал – историко-культурные ценности (Египет, Ливия и др.), национальные парки (Кения, Танзания и др.), горные ландшафты (Атласские горы) – используется недостаточно в связи с низким уровнем развития сферы обслуживания.

Африканские недра весьма богаты полезными ископаемыми. В Африке сосредоточено 30 % мировых запасов полезных ископаемых мира. На долю Африки приходится подавляющая часть запасов золота и алмазов зарубежного мира, 4/5 тантала и хромитов, 2/3 фосфоритов, 3/5 титана, 2/5 марганца, около 1/3 кобальта, урана, меди, бокситов, 1/5 ниобия, сурьмы. Африка играет заметную роль в запасах нефти (1/10) и газа (1/5) стран зарубежного мира. Значительны на континенте залежи железной руды, руд олова, лития, а также графита, асбеста. Есть месторождения свинцово-цинковых руд, каменного угля и многих других ископаемых.
Из топливно-энергетических полезных ископаемых основная роль принадлежит нефти, промышленные запасы которой разведаны в 13 странах континента, в частности:

· Ливия (достоверные запасы – 4 млрд. т). Месторождения Зельтен и Серир относятся к категории уникальных, т.е. запасы нефти в них превышают 1 млрд. т. 
· Нигерия (2,8 млрд. т). Самые значительные месторождения Окан, Бому, Убит.
· Алжир (1,3 млрд. т). Крупнейшими алжирскими нефтяными месторождениями являются Хасси Месауд, Эджеле и др. 
· Ангола (Бемфика), 
· Габон (Грондэн-Ангиль).
Угольные ресурсы Африки ограничены. Величина разведанных запасов угля составляет 72 млрд. т (менее 6 % мировых запасов), из них более 80 % приходится на ЮАР и 6 % – на Зимбабве. Крупнейшие месторождения угля – Витбанк, Ньюкасл (ЮАР), Уанки (Зимбабве), Энугу (Нигерия).
Африка располагает значительной сырьевой базой для развития черной металлургии. Богатые месторождения железных руд имеются в ЮАР (Сайшен), Алжире (Уэнза), Зимбабве (Мванеси); в послевоенный период началась разработка богатейших железорудных месторождений в странах Западной Африки – Либерии (Боми-Хиллс), Сьерра-Леоне (Тонколили), Гвинее (Калум, Нимба), Мавритании (Акжужт, Фдерик) и Нигерии (Локоджа). 

Месторождения марганцевых и хромитовых руд имеются в Габоне, ЮАР, Марокко и др.
Африка чрезвычайно богата рудами цветных металлов. Наиболее известны месторождения медистых песчаников в Центральной Африке (медный пояс):
· ДРК на плато Шабо (месторождения Колвези, Камбове, Кипуши, Мусоши),

· Замбия в провинции Коппербелт (месторождения Нчанга, Китве-Нкана, Рон-Антелоп). 

Помимо меди эти месторождения содержат кобальт, свинец, цинк, уран. 

Значительны запасы олова, важнейшие из них находятся в ДРК (Калима, Лугула), Бурунди, Руанде (Бугарура), Нигерии (Джое). 

Среди открытий последнего времени выделяются крупные бокситовые месторождения в Гвинее (Боке, Фриа), Гане (Ньинахин), Камеруне (Мартап).
Из нерудных ископаемых Африка богата фосфоритами, добыча которых в Марокко и Тунисе имеет мировое значение.
4. Общественно-географическая характеристика населения региона
Демографическая ситуация. В мире Африка выделяется самыми высокими темпами естественного прироста населения, этническим разнообразием, относительно низкой степенью урбанизации и весьма неравномерным расселением. 
Современное население Африки составляет чуть больше 1 млрд. чел. (1 млрд. 111 млн. в 2013 г.). Африка – безусловный региональный лидер в росте населения планеты. Если в мире в XX в. население увеличилось в 4 раза, то в Африке – в 12-14 раз (по крупным субрегионам).
Для Африки характерен ІІ тип воспроизводства населения (высокая рождаемость, высокая смертность, высокий естественный прирост).

Самая высокая рождаемость по данным Книги фактов ЦРУ в 2014 г. – 
Нигер (46,1 ‰), 
Мали (45,5), 
Уганда (44,2), 
Замбия (42,5 %), 
Буркина-Фасо (42,4), 
Бурунди, Малави, Сомали, Ангола. 
Эти страны находятся в первой десятке мира по уровню рождаемости. Из других стран в эту 1-ку входит только Афганистан. По рождаемости среди первой 50-ки стран 42 – африканские.
Самая низкая рождаемость – 
Маврикий (13,5), 
Сейшельские острова (14,6), 
Тунис (16,9), 
Ливия (18,4), 
Марокко (18,5), 
ЮАР (18,9),
Намибия, Кабо-Верде и др.
По смертности в первой 10-ке 6 стран Африки (еще в 10-ке Украина, Афганистан, Болгария и Россия). 
Самая высокая смертность по данным Книги фактов ЦРУ в 2014 г.

ЮАР (17,5 ‰), 
Лесото (14,9), 
Чад (14,6), 
Гвинея-Бисау (14,5), 
ЦАР (14,1), 
Сомали (13,9), а также Свазиленд, Намибия, Ботсвана и др. 
Самая низкая смертность – 
Ливия (3,6), 
Алжир (4,3), 
Египет и Марокко (4,8), 
Тунис (5,9), а также Кабо-Верде, Маврикий и др.
По естественному приросту лидерами в регионе являются (2014 г., Книга фактов ЦРУ) 
Нигер (33,4 ‰), 
Уганда (33,2), 
Малави (33,1), 
Бурунди (32,8), 
Мали (32,3), 
Буркина-Фасо (30,5), а также Замбия, Южный Судан, Эфиопия и др. 
Самый низкий в регионе естественный прирост:
ЮАР (1,5 ‰), 
Маврикий (6,6), 
Намибия (6,7), 
Сейшельские острова (7,6), 
Ботсвана (8), Тунис, Лесото и др. 
По естественному приросту среди первой 50-ки стран 39 – африканские.
Возрастная структура:
до 15 лет = 40,3 %,

15-64 лет = 56,3 %,

более 65 лет = 3,4 %.

Соотношение мужчин и женщин приблизительно одинаковое, хотя имеются значительные различия по странам, что в первую очередь связано с их культурными особенностями. 
В Северной Африке мужское население преобладает над женским. В Тропической Африке, наоборот, более многочисленны женщины.
Весьма низкий уровень жизни оказывает непосредственное влияние на детскую смертность (95 ‰) и продолжительность жизни, которая составляет ныне только 59 лет – самая низкая в мире. 
Самая низкая продолжительность жизни: (2014 г., Книга фактов ЦРУ): 
Чад (49,4), 
ЮАР (49,6), 
Гвинея-Бисау (49,9), 
Свазиленд (50,5), 
ЦАР (51,4), Сомали, Замбия, Намибия и др. 
Самая высокая продолжительность жизни – 
Марокко (76,5), 
Алжир (76,4), 
Ливия (76), 
Тунис (75,7), Маврикий, Сейшельские острова и др.
Расовый и этнический состав населения. По своим антропологическим особенностям население Африки подразделяется на несколько расовых типов: 

· вся северная часть континента населена арабскими народами, принадлежащими к европеоидной расе (25 % населения); 
· южнее Сахары Африку населяют народы негроидной расы (53 %); 
· во многих районах смешанное европеоидно-негроидное население (смешанные группы Западного Судана, смешанные группы Восточного Судана, цветные группы Южной Африки); 
· население Мадагаскара – мальгаши – относятся к смешанному монголоидно-австралоидному населению (ближе к монголоидной расе);
· переходные расы – эфиопская раса (Эфиопия и Сомали); 
· в результате колонизации и заселения некоторых районов Африки европейцами в ряде стран образовалось значительное по численности европеоидное население за счет выходцев из прежних метрополий. В настоящее время больше всего такое население сохранилось в ЮАР.
На этнических картах Африки обычно выделяют 200-300 народов, однако исследователи различают до 3-3,5 тыс. отдельных этносов. Около 110 народов насчитывают более 1 млн. человек каждый и вместе составляют около 87 % всего населения Африки. Численность 31 народа превосходит 5 млн. человек (61 %), а 14 – 10 млн. человек (43 %).

Для Африки, как уже отмечалось, характерны межэтнические конфликты. Наиболее остро этнические проблемы стоят в Эфиопии (частично разрешившиеся с достижением Эритреей политической независимости), Судане, Кении, Нигерии, Чаде, Сенегале, Зимбабве, обоих Конго, Анголе, Руанде, Бурунди.
Сложен и языковой состав населения Африки:

· народы Северной и Северо-Восточной Африки говорят на языках семито-хамитской (афразийской) семьи. Наиболее распространен среди них арабский, которым пользуются не только арабы, но и берберы, для которых арабский язык является вторым или даже родным языком, а также амхарский язык в Эфиопии; 

· к югу от Сахары распространены многочисленные языки, объединяемые в нигеро-кордофанскую, нило-сахарскую и другие семьи.
· большинство районов Экваториальной, Восточной, Южной Африки заселено народами банту, языки которых близки между собой. Один из таких языков – суахили, на котором говорят сейчас десятки миллионов жителей Восточной Африки. Суахили все более становится средством межплеменной связи. В Танзании он стал государственным языком;

· в большинстве же стран Африки южнее Сахары в качестве государственных сохраняются языки бывших метрополий – английский, французский, португальский; 

· в ЮАР кроме английского государственным является язык африкаанс (сильно измененный голландский), на котором говорят африканеры – потомки голландских переселенцев-буров; 

· на Мадагаскаре – мальгашский язык, родственный языкам Западной Индонезии.

Религиозный состав. Жители Северной Африки – преимущественно мусульмане, в более южных областях – мусульмане, приверженцы племенных верований, христиане различных конфессий, индуисты. Религиозная неоднородность зачастую служит питательной средой национально-религиозных противоречий, например, между христианскими народами и приверженцами традиционных верований в южном Судане и арабским мусульманским севером страны (приведшими в 2011 г. к распаду страны на 2 государства).

Размещено население Африки очень неравномерно. 

Средняя плотность населения в Африке около 36,7 чел. на 1 км2. 

Показатель плотности колеблется от 3,0 (Намибия) до 636 чел./км2 (о. Маврикий). Высокую плотность населения имеют также 
Руанда, 
Коморы, 
Бурунди, 
Сейшельские острова, 
Нигерия, 
Сен-Томе и Принсипи, 
Гамбия, 
Уганда и др. 
Низкая плотность населения характерна для 
Мавритании, 
Ботсваны, 
Ливии, 
Габона, 
ЦАР, 
Чада, 
Республики Конго и др.
Особенности размещения населения по территории Африки:
1) пустыни, полупустыни, непроходимые экваториальные леса почти не заселены. В пустыне Сахара, занимающей почти 1/4 континента, живет менее 1% всего населения. В отдельных областях пустыни постоянное население отсутствует. В Сахаре, Сахеле и некоторых других районах кочуют более 30 млн. скотоводов. В Тропической Африке племена (пигмеев, бушменов и др.), занимающиеся охотой и собирательством, также перемещаются с места на место. 
2) древние землевладельческие районы (долина Нила в Египте, Южная Нигерия, северная часть Магриба, горно-промышленные районы — Ранд в ЮАР, «медный пояс» на границе Конго и Замбии, — ряд приморских и приозерных районов отличаются высокой плотностью населения. В дельте Нила – самом густозаселенном районе Африки — плотность населения достигает до 1700 чел./км2).
Уровень урбанизации низкий (39,5 %), что обусловлено аграрным характером экономики. Самый высокий уровень урбанизации (2013 г., ООН) – 
Габон (86,9 %), 
Ливия (78,1), 
Джибути (77,2), 
Алжир (74,7), 
Тунис (66,7), 
Конго (64,5),

Кабо-Верде (64,1 %), 
Сан-Томе и Принсипи 

самый низкий – 
Бурунди (11,5 %), 
Малави (16), 
Уганда (16,4 %), 
Эфиопия (17,5 %), 
Нигер (18,3), 
Южный Судан, Руанда и др.

В течение многих столетий Африка оставалась преимущественно «сельским мате-риком». Во второй половине XX в. сильно возросло и все быстрее растет городское население Африки (в связи с естественным приростом и миграцией в города сельских жителей). Темпы прироста городского населения – самые высокие в мире (до 5 % в год). Особенно быстро растут административные центры, в первую очередь столичные города. Во многих странах появились города-миллионеры (сейчас их 47) и городские агломерации. Среди них крупнейший город Африки – Каир.
Проявление «городского взрыва» в Африке имеет ряд отрицательных последствий. Ведь растут главным образом столичные города, причем растут благодаря постоянному притоку сельских жителей, которые не имея средств к существованию, ютятся в трущобных районах.

Города-миллионеры Африки

	№ п/п
	Город
	Страна
	Население, 

млн. чел

	1
	Каир
	Египет
	17,9

	2
	Лагос
	Нигерия
	11,5

	3
	Киншаса
	Демократическая Республика Конго
	10,0


	4
	Йоханнесбург
	ЮАР
	6,3

	5
	Хартум
	Судан
	5,3

	6
	Луанда
	Ангола
	5,2

	7
	Александрия
	Египет
	4,5

	8
	Кано
	Нигерия
	3,8

	9
	Абиджан
	Кот-д’Ивуар
	3,8

	10
	Кейптаун
	ЮАР
	3,5

	11
	Дурбан
	ЮАР
	3,5

	12
	Касабланка
	Марокко
	3,4

	13
	Найроби
	Кения
	3,1

	14
	Гиза
	Египет
	3,1

	15
	Аддис-Абеба
	Эфиопия
	3,0

	16
	Хараре
	Зимбабве
	2,8

	17
	Ибадан
	Нигерия
	2,6

	18
	Дар-Эс-Салам
	Танзания
	2,5

	19
	Дакар
	Сенегал
	2,5

	20
	Омдурман
	Судан
	2,4

	21
	Претория
	ЮАР
	2,3

	22
	Аккра
	Гана
	2,3

	23
	Алжир
	Алжир
	2,0

	24
	Могадишо
	Сомали
	2,0

	25
	Бамако
	Мали
	1,8

	26
	Мапуту
	Мозамбик
	1,8

	27
	Триполи
	Ливия
	1,8

	28
	Лубумбаши
	Демократическая Республика Конго
	1,6

	29
	Порт-Харкорт
	Нигерия
	1,6

	30
	Рабат
	Марокко
	1,6

	31
	Мбужи-Майи
	Демократическая Республика Конго
	1,6

	32
	Конакри
	Гвинея
	1,6

	33
	Дуала
	Камерун
	1,5

	34
	Лусака
	Замбия
	1,5


	35
	Яунде
	Камерун
	1,4

	36
	Антананариву
	Мадагаскар
	1,4

	37
	Браззавиль
	Республика Конго
	1,3

	38
	Кампала
	Уганда
	1,2

	39
	Тунис
	Тунис
	1,2

	40
	Майдугури
	Нигерия
	1,2

	41
	Кананга
	Демократическая Республика Конго
	1,1

	42
	Варри
	Нигерия
	1,0

	43
	Порт-Элизабет
	ЮАР
	≈ 1,0

	44
	Фритаун
	Сьерра-Леоне
	≈ 1,0

	45
	Монровия
	Либерия
	≈ 1,0

	46
	Порт-Харкорт
	Нигерия
	≈ 1,0


В последние десятилетия в Африке большую роль играют значительные миграции населения, в первую очередь трудовые, особенно в направлении село – город. В связи с межэтническими конфликтами в Африке много (не менее 7,5 млн. чел.) беженцев. Есть и «утечка мозгов», и обычные трудовые миграции из Африки в другие части света (особенно в Европу).
Свыше 2/3 экономически активного населения Африки занято в сельском хозяйстве (в некоторых странах до 90%). Рабочий класс в странах Африки сравнительно немногочислен и находит себе применение в промышленности, на транспорте, в сфере обслуживания. Часть наемных рабочих занята в сельском хозяйстве. Африканский пролетариат отличается большой текучестью, значительной долей сезонных рабочих, низкой квалификацией. Поэтому проблема образования, общего и специального, в том числе технического, здесь очень актуальна. Большую помощь в ее решении многие десятилетия оказывал африканским странам СССР и некоторые другие страны.
5. Особенности экономического развития и общая характеристика хозяйства региона
По ВВП на душу населения наименее развитыми странами мира являются 
ДРК (400 $), 
Бурунди, Зимбабве и Сомали (по 600), 
ЦАР и Либерия (по 700), 
Нигер, Малави, Мадагаскар. 
Из двадцати беднейших стран 17 – африканских.
Вместе с тем отдельные страны континента сумели, за счет экспорта ценного топлива и сырья, развития туризма и сферы услуг, достичь довольно высокого показателя душевого ВВП. Самый высокий ВВП на душу населения (Книга фактов ЦРУ, 2014 г.) имеют 
Сейшельские Острова (25900 $), 
Экваториальная Гвинея (25700), 
Габон (19200), 
Ботсвана (16400), 
Маврикий (16100), 
ЮАР, Ливия и др. 
Тем не менее в целом можно говорить об Африке как о беднейшем континенте мира, где ВВП формируется преимущественно (40-60%, а в некоторых странах до 70%) за счет сырьевых отраслей. При этом в большинстве стран ВВП в расчете на душу населения сокращается, так как демографические процессы идут активнее экономических. Своеобразным исключением являются т. н. полюса роста и социально-экономического прогресса Африки – страны-нефтеэкспортеры (Ливия, Алжир), новые индустриальные страны (Египет, Тунис, Маврикий) и ЮАР (единственная экономически развитая страна региона). ЮАР вместе с крупнейшей по населению Нигерией дают почти половину ВВП Африки, а в совокупности с еще 8 странами, каждая из которых производит от 2 до 6% суммарного ВВП (Судан, Кот-д'Ивуар, Кения, Камерун, Гана, Заир, Зимбабве, Эфиопия), — три четверти.
 В общемировом ВВП на Африку приходится лишь 3,2% (при 15% населения мира). Среди всех развивающихся регионов для нее характерны самые низкие среднегодовые темпы прироста душевого ВВП.
!!!Первой страной, которая вышла из категории самых бедных стран мира, стала Ботсвана.
Важнейшие особенности отсталой экономики: 
· колониальный тип отраслевой структуры экономики – преобладает сельско-хозяйственное производство и горнодобывающая промышленность, в то время как отрасли обрабатывающей промышленности находятся на стадии зарождения

· многоукладность (преобладание натурального хозяйства и кустарных ремесел); 
· технологическая отсталость хозяйства; 
· аграрный характер экономики (особенно по числу занятых);
· резкое разграничение отраслей высокотоварного сельского хозяйства, производящих экспортную продукцию, и натурального и полунатурального, обслуживающего местный спрос; 
· преобладание в промышленном производстве добывающей, главным образом горно-добывающей, промышленности и ее ориентировка на экспорт; 
· господство в вывозе минерального и сельскохозяйственного сырья, а во ввозе – готовой промышленной продукции; 
· монотоварность, т.е. преобладание в товарном секторе экономики и внешней торговле большинства стран одного или нескольких продуктов — сельскохозяйственных или минеральных; 
· зависимость хозяйства от внешнего рынка, внешнеторговой конъюнктуры, колебаний мировых цен, а, следовательно, большая его уязвимость; 
· общая отсталость транспортной системы; 
· последствия колонизации в территориальной структуре (внутренние районы специализации связаны с портами)

· очень большая роль во многих отраслях экономики иностранного капитала.
О производственной структуре хозяйства африканских стран свидетельствует структура ВВП: на долю сельского хозяйства там приходится 20%, промышленности – 35, сферы услуг – 45%. При этом следует учесть, что доля промышленного производства в странах Африки в последние годы возросла за счет: а) усиления первичной переработки минерального сырья в самих африканских странах; б) развития вынесенных из развитых стран «грязных производств» (металлургическая, химическая, в том числе нефтехимическая, промышленность); в) создания практически во всех странах импортозамещающей, а затем и экспортной легкой и пищевой промышленности. Эти процессы несколько скорректировали место Африки в международном территориальном разделении труда. Они развиваются за счет увеличения масштабов и роста сборочных, в частности автосборочных, предприятий.
6. Сельское хозяйство региона
Как уже было сказано, основа экономики африканских стран (прежде всего по занятости населения) – сельское хозяйство. НО!!! Несмотря на это, африканские страны ввозят продовольствие ← отражает отсталость аграрного сектора государств континента. Рост производства сельскохозяйственной продукции в странах Африки отстает от роста населения → душевое производство продовольствия сокращается → голод в отдельных районах материка → продовольственная проблема остается в Африке весьма острой.
По последним данным каждый девятый человек на планете (795 миллионов) голодает, а наибольший дефицит пищи испытывают жители в странах Африки: Замбии, Намибии и Центральной Африканской Республики.
Отсталость африканского сельского хозяйства обуславливает использование соответствующей техники. До сих пор в большинстве районов Тропической Африки основными орудиями являются различного типа мотыги, иногда – заостренные палки. Весьма невелико применение минеральных удобрений. В Тропической Африке господствует залежная или переложная (огневая) система земледелия, при которой на многие годы выключаются из сельскохозяйственного производства большие участки земли.
Подсе́чно-огнево́е земледе́лие — одна из примитивных древних систем земледелия лесной зоны, основанная на выжигании леса и посадке на этом месте культурных растений. При длительном сроке перелога характеризуется довольно высокой урожайностью единицы обрабатываемой территории и довольно высокой производительностью труда, но из-за того, что бо́льшая часть территории оказывается при этом в каждый данный момент под перелогом, общая производительность труда для этого типа земледелия крайне низка.

Перелог — участок земли, бывший прежде под пашней, оставленный без обработки более года и заросший сорной растительностью; кратковременная залежь. При переложной системе земледелия плодородие почвы восстанавливалось естественным путем, затем участок вновь распахивался.

В структуре сельскохозяйственных угодий:

пастбища = 83,2%, 
пашни – 15,1 %, 
древесных культур – 1,7 %.
Между отдельными африканскими странами существуют значительные различия в степени аграрного освоения их территории. С одной стороны, такие страны, как ЦАР, Кения, Либерия в сельскохозяйственном отношении освоены очень слабо (1-10% их площади), с другой стороны, степень сельскохозяйственного освоения Мозамбика, Мадагаскара, Маврикия, Руанды, Эфиопии, ЮАР, Сьерра-Леоне очень высока и превосходит 60% их территории. 
Природные и социально-экономические условия развития сельского хозяйства Африки обусловили абсолютное преобладание в нем растениеводства, на долю которого приходится до 4/5 всей продукции отрасли. 
Растениеводство Африки
Выделяют товарное и потребительское сельское хозяйство.

Товарное сельское хозяйство – тип сельского хозяйства, ориентированное прежде всего на рынок, в особенности на экспорт сельскохозяйственной продукции. Преобладает в развитых странах. Представлено крупными хорошо организованными фермами и плантациями с широким использованием наёмной рабочей силы. 

Потребительское сельское хозяйство – тип сельского хозяйства, продукция которого идет на удовлетворение нужд самих работающих. Это отсталый тип сельского хозяйства, распространённый в развивающихся странах, представленный мелкими хозяйствами. Техническая вооруженность низкая, урожайность низкая. 

Основные сельскохозяйственные культуры, возделываемые в Африке, могут быть разбиты на две группы:
1. Сельскохозяйственные культуры внутреннего потребления: 

· маниок (касава), ямс и сладкий картофель (батат),
· просо и сорго. 
Производство клубнеплодов развито во многих районах (особенно в зоне экваториальных и влажных тропических лесов и примыкающих районах, где они представляют главный источник продуктов питания местного населения). Среди клубнеплодов преобладает маниок (56%).

2. Сельскохозяйственные культуры экспортной ориентации:
· масличные культуры: 
арахис, или земляной орех (Сенегал*, Нигерия, Судан, Гамбия*);

масличная пальма (Западная и Экваториальная Африке, где имеются и плантации, и так называемые «оберегаемые рощи», в которых ведется сбор плодов дикорастущих пальм. На Африку приходится около половины мирового сбора плодов пальмы. В Бенине* масличная пальма остается типичной монокультурой, Очень характерна масличная пальма и для Нигерии);

оливковое дерево (Северная Африка), 
· тонизирующие культуры:
какао-бобы (Кот-д'Ивуар*, Гана, Нигерия, Камерун Сан-Томе и Принсипи*, Экваториальная Гвинея*);
кофе (страны Тропической Африки. В Эфиопии до сих пор сохранился сбор дикорастущего кофе. Три страны – Кот-д'Ивуар, Эфиопия* и Уганда* – дают более половины африканского сбора. Как монокультура кофе характерна также для Руанды*, Камеруна и Бурунди*); 
чай (Кения); 
· волокнистые культуры:
хлопчатник (на востоке Африки расположен т.н. хлопковый пояс, в него входят Египет, Судан, Уганда, Танзания, Мозамбик. Разводится хлопчатник и в ряде других стран – Мали*, Буркина-Фасо*, Нигерии, Чаде*, Конго. Египетский хлопчатник считается самым высококачественным в мире. По сбору длинноволокнистого хлопка Египет продолжает занимать первое место в мире);
агава, из которой производится грубое волокно – сизаль (особливо в Танзанії* та Кенії);
· каучуконос гевея; 
· виноград, цитрусовые, бананы и др. (страны Северной и Южной Африки);
· финиковая пальмы (Египет, Алжир),
· кокосовая пальма; 
· табак (Малави*);

· гвоздика (главные в мире производители – острова Пемба и Занзибар в Танзании* + Коморские острова и Мадагаскар);
· ваниль (первый экспортер – Мадагаскар*, на 2-м месте – Коморские острова);
· овощи (Египет, страны Магриба, ЮАР);
· эфиромасличные культуры – главная специализация Коморских Островов*. Здесь выращивают иланг-иланг – дерево, «родившееся» на Филиппинах, из цветков которого получают эфирное масло для парфюмерии, а также лимонную мяту, базилик, жасмин, розовую пальму.
Ведущая роль в растениеводстве принадлежит зерновому хозяйству и возделыванию клубнеплодов. 

Основное место в производстве зерновых занимают:

· кукуруза (36% от общего сбора, выращивается в зоне саванн и на границе лесов, где является главной продовольственной культурой), 
· просо и сорго (28%) – главные продовольственные культуры зоны саванн, с ее продолжительным засушливым периодом. Эти неприхотливые культуры возделываются и в других районах континента.
· пшеница (14%). Пшеница в Африке относительно мало распространена. Значительные массивы имеются в Северной Африке и ЮАР. Кроме того, она возделывается в Кении, Уганде, Эфиопии, Замбии, Зимбабве, а также в ограниченных ареалах в других странах.
· рис (14 %). Поливной рис широко распространен в Восточной Африке и на Мадагаскаре, а также в долине Нила. Эти районы дают около двух третей африканского производства
На долю ЮАР, Нигерии, Египта, Эфиопии, Марокко, Судана приходится более 50% сбора зерна на континенте. 
Лишь по отдельным видам тропического земледелия доля Африки значительна:

33% – кофе и пальмовое масло,

39% – маниок,

46% – сизаль,
50 % – ядра коксовых орехов,

67% – какао-бобы,
16 % – хлопок,
50 % – финики,
1/10 – чая.
Страны монокультуры в Африке:

Северная Африка – монокультурная специализация сельского хозяйства в наши дни в целом уже не характерна. Еще сравнительно недавно Египет и Судан приводились в качестве примеров стран с монокультурой хлопчатника.
хлопчатник – Буркина-Фасо, Мали и Чад;
какао-бобы – Кот-д'Ивуар, Гана, Нигерия, Камерун, Сан-Томе и Принсипи, Экваториальная Гвинея;
кофе – Кот-д'Ивуар, Камерун, Эфиопия, Уганда, Руанда, Бурунди;
арахис – Сенегал, Гамбия, Нигерия;
чай – Кения; 
табак – Малави; 
агава – Танзания;
масличная (гвинейская) пальма – Бенин, Нигерия;
сахарный тростник – Маврикий и Реюньон;

эфиромасличные растения – главная специализация Коморских Островов;

ваниль – Мадагаскар, на втором месте – Коморские Острова;

гвоздика – о. Занзибар, входящий ныне в состав Танзании, а также Мадагаскар и Коморы.
Любопытно, что некоторые из типичных для Африки культурных растений нашли отражение на гербах государств. Например, изображение пальмы украшает гербы Кот-д'Ивуара, Мавритании, Гамбии, Сенегала, Либерии, Сьерра-Леоне, Маврикия, Сейшельских Островов. На гербах Танзании, Уганды, Кении, Анголы можно увидеть изображение кофейного дерева, на гербах Анголы, Бенина, Замбии, Зимбабве – кукурузы, на гербах Алжира, Зимбабве – пшеницы, на гербах Маврикия, Мозамбика, Кабо-Верде – сахарного тростника, на гербах Танзании, Уганды, Зимбабве, Анголы – хлопка.

Животноводство Африки

Животноводство является наиболее отсталой частью сельского хозяйства, отличается низкой продуктивностью и товарностью. Оно играет важную роль в таких странах, как ЮАР, Мали, Нигер, Мавритания, Сомали, Чад, Эфиопия, Судан, Нигерия. 
На континенте преобладает кочевое, полукочевое и отгонно-пастбищное животноводство. Стойловое содержание скота практикуется на немногих европейских (главным образом в ЮАР, Зимбабве, Кении) и государственных животноводческих фермах. 
В саваннах разводят преимущественно крупный рогатый скот типа зебу, в полупустынных и горных районах – овец. Крупнейший район шерстного овцеводства находится в ЮАР. В Северной Африке распространено овцеводство мясо-шерстного направления.
В Сомали и странах Северной Африки важную роль играет верблюдоводство.
Основной товарной продукцией животноводства являются кожи, шкуры и шерсть. Для отдельных стран — Нигера, Буркина-Фасо, Эфиопии, Ботсваны — вывоз кож и шкур составляет очень значительную часть экспорта. В наибольшей степени африканское животноводство отстает в области производства молочных продуктов, на которые приходится 90% стоимости импорта всей животноводческой продукции.
Поголовье домашних животных по странам континента размещено очень неравномерно. По величине стада крупного рогатого скота первое место занимает Эфиопия (14% всего поголовья в Африке), второе — Судан (11%), 

овец — ЮАР (13%), Судан (10%) и Эфиопия (10%), 

коз – Нигерия (14%), Эфиопия и Судан (по 11%), 

свиней – Нигерия (34%), ЮАР и Мадагаскар (по 8%), 

верблюдов – Сомали (34%) и Судан.

Внедрению смешанного земледельческо-животноводческого хозяйства на основной части Африки мешает распространение мухи-цеце. Отрицательно сказываются и традиции населения, по которым идет накопление скота (как мерила богатства).

Лесное хозяйство Африки

На долю Африки приходится 10% лесопокрытой площади и 17% запасов древесины мира. Большая часть заготовленной древесины используется на топливо. Лишь в Кот-д’Ивуаре и ЮАР доля деловой древесины в заготовках достигает 45-55%. В основном вывозится красное, эбеновое дерево и сходные с ними (всего 25-35 пород в зависимости от спроса). Основные экспортеры: Кот-д’Ивуар, Габон, Камерун, Конго, Либерия.
Рыболовство Африки

В большинстве африканских стран в рыболовстве занято 1-2% экономически активного населения, поэтому в решении продовольственной проблемы рыболовство большого значения не имеет. Свыше 50% улова приходится на 5 стран: ЮАР, Нигерию, Марокко, Танзанию и Гану. Более 35% улова приходится на внутренние водоемы.

Рыбопереработка развита лишь в ЮАР. На экспорт идет рыбная мука, рыбий жир, консервы, сушеная и вяленая рыба.

7. Промышленность региона
Африка – наименее развитый в промышленном отношении регион мира. Промышленность Африки характеризуется крайней диспропорцией между развитием добывающей и обрабатывающей промышленности. На долю Африки приходится 1/10 минерального сырья, добываемого в зарубежном мире, и всего 2,5% промышленного производства при крайне слабом развитии обрабатывающей промышленности. Африка является единственным материком, в промышленности которого почти половина производства приходится на добывающие отрасли. Многие современные отрасли (такие, как приборостроение, точное машиностроение, автомобилестроение) в развивающихся странах Африки отсутствуют вообще, а большинство других представлены отдельными предприятиями. 
Горнодобывающая промышленность Африки

В отдельных странах доля горнодобывающих отраслей особенно высока, например, в Мавритании, Либерии, Габоне – более 80%, в Нигерии, Гвинее, Сьерра-Леоне – 60-80% стоимости промышленной продукции.
Всего в Африке можно выделить семь главных горнопромышленных районов. Три из них находятся в Северной Африке и четыре – в Африке к югу от Сахары.

1-й горнопромышленный район – это район Атласских гор. Главное богатство – крупнейший в мире фосфоритоносный пояс, простирающийся вдоль южных склонов Атласа через территорию Марокко, Алжира и Туниса. Основная часть запасов фосфоритов приходится на Марокко, которая по добыче фосфоритов уступает только США и Китаю, а по их экспорту занимает первое место в мире. Есть также довольно крупные месторождения железных, марганцевых, полиметаллических руд.
2-й горнопромышленный район – Египет. Здесь огромные месторождения нефти и природного газа, железных, титановых и других руд, фосфоритов, каменной соли и иного ископаемого сырья.

3-й горнопромышленный район – главный в Северной Африке – алжирская и ливийская части пустыни Сахары. Представлен только нефтью и природным газом (Сахарский или Алжиро-Ливийский нефтегазоносный бассейн), но по размерам их запасов, добычи и по общей роли района в мировой экономике он стоит далеко впереди.
4-й горнопромышленный район – Западно-Гвинейский – побережье Гвинейского залива. Запасы золота, алмазов (главным образом технических), железных руд, бокситов. Особенно большое значение имеют бокситы, главные запасы которых сосредоточены в Гвинее.

5-й горнопромышленный район – Восточно-Гвинейский – побережье Гвинейского залива. Запасы руд черных и цветных металлов, урана, золота, но главное его богатство – нефть и природный газ (нефтегазоносный бассейн Гвинейского залива, главная часть которого находится во впадине дельты Нигера, т. е. в Нигерии.
6-й горнопромышленный район – в южной части ДР Конго и в Замбии, где проходит Медный (медоносный) пояс. Медные руды ДР Конго и Замбии содержат кобальт, цинк, свинец, кадмий, германий, золото, серебро. По запасам кобальта ДР Конго занимает первое место в мире. А по производству кобальта (в пересчете на металл) эти страны уступают только Канаде и стоят в одном ряду с Россией.
7-й горнопромышленный район (самый крупный и многопрофильный) – в Южной Африке (в пределах Зимбабве, Ботсваны и ЮАР). За исключением нефти, природного газа и бокситов, здесь добываются практически все виды топливных, рудных и нерудных ископаемых. В Зимбабве добывают хром, никель, медь, кобальт, Ботсвана славится прежде всего своими алмазами. Но особенно выделяется в этом отношении Южно-Африканская Республика, которая занимает первое место в мире по производству металлов платиновой группы (53 % мирового), ванадия (51), хромитов (37), второе место по циркониевым (30) и титановым рудам (20), золоту (11 %), третье место по марганцевым рудам (12 %), четвертое – по сурьме, плавиковому шпату, пятое – по углю и алмазам.

Обрабатывающая промышленность Африки
В последние десятилетия промышленность Африки развивается относительно высокими темпами, составляющими в среднем около 7% в год. В период независимости во многих африканских государствах были созданы крупные промышленные предприятия, в некоторых возникли новые отрасли, получили развитие промышленные узлы, начали складываться промышленные районы. Наиболее значительны указанные сдвиги в странах Северной Африки (Алжире, Египте), а также в некоторых странах Тропической Африки (Нигерии, Гане, Кении, Сенегале, Гвинее, Замбии), проходящих начальные этапы индустриализации.
В целом обрабатывающая промышленность Африки размещена очень неравномерно. Большую часть продукции отрасли дают Египет, Марокко, Алжир, Нигерия, ЮАР, Тунис, ДР Конго. Почти 25% стран Африки не имеют современных предприятий обрабатывающей промышленности.
Здесь есть три основные формы производственной деятельности:

1) предприятия первичной переработки экспортного сельскохозяйственного сырья (очистка и прессование хлопка, переработка кофе, какао, производство масла, сахара, вина, соков). Такое направление специализации промышленности характерно для всех стран, которые экспортируют сырье;

2) предприятия, производящие товары широкого потребления для местных нужд (кустарное изготовление тканей, предметов домашнего обихода, местных пищевых полуфабрикатов, напитков) и современные предприятия легкой и пищевой промышленности. К сравнительно развитым отраслям относятся текстильная промышленность;
3) современные предприятия тяжелой промышленности (кроме горно-металургийних) имеют малую или среднюю мощность. Наиболее распространены нефтеперерабатывающие и цементные заводы. 
Электроэнергетика Африки. В связи с неравномерностью размещения энергоресурсов континента и экспортной направленностью нефтегазовой и урановой промышленности большинство африканских государств являются импортерами энергии, в то время как Африка в целом экспортирует в 2,5 раза больше энергоресурсов, чем потребляет.

Потребление энергии в Африке в 5 раз, а в наименее развитых странах континента в 8 раз ниже среднемирового уровня. Энергобаланс отдельных африканских государств резко различен, однако в производстве энергии на материке в целом преобладают нефть, при важной роли угля (исключительно за счет ЮАР), а структура потребления складывается в основном из трех почти равнозначных компонентов – угля, нефти и растительного топлива. Огромная роль последнего как в производстве, так и в потреблении – одна из важнейших черт энергетики Африки. Растительное топливо обеспечивает почти треть энергопотребления континента, а в странах Сахеля его доля достигает 70 и даже 90% всей потребляемой энергии по сравнению с 10% в среднем по миру.

Некоторые страны Африки приступили к экспериментальному использованию нетрадиционных видов энергии, в частности солнечной, а также проектируют строительство атомных электростанций.

Доля Африки в мировой выработке электроэнергии остается крайне низкой и составляет менее 2%. 

Почти вся электроэнергия в ЮАР вырабатывается на тепловых станциях (97,5%), а в развивающихся странах континента около 2/3 — на ГЭС. Особенно велика доля ГЭС (по установленной мощности) в Уганде (95%), ДРК (94%), Гане (88%), Замбии (84%).

Для Африки не характерны крупные электростанции. ТЭС мощностью более 1 млн. кВт имеются только в ЮАР («Кендел, «Маюба», «Матімба». Лесабо», «Тутука», «Дувна», «Криел», «Арнот» и др.) и Зимбабве («Уанки»). В ЮАР действует пока единственная в Африке АЭС «Коберг».

Крупнейшие ГЭС Африки – Асуанская (р. Нил, Египет), «Кариба» (р. Замбези, Зимбабве-Замбия). В последние десятилетия в Африке вступили в строй несколько крупных ГЭС, среди которых выделяются ГЭС «Кабора-Басса» (3,6 млн. кВт) на реке Замбези в Мозамбике, «Инга» (1,4 млн. кВт) на реке Конго в ДРК, «Акосомбо» (912 тыс. кВт) на реке Вольта в Гане, «Кафуэ» (900 тыс. кВт) в Замбии, «Каинджи» (800 тыс. кВт) на реке Нигер в Нигерии и др. Крупные ГЭС Африки передают энергию на большие расстояния в основном в горнопромышленные районы и не стали районообразующим фактором.

Обрабатывающая промышленность стран Африки (за исключением ЮАР) развита слабо. В колониальный период на континенте существовали практически только отрасли, непосредственно связанные с переработкой некоторых видов минерального сырья (в частности, металлургия меди), а также немногочисленные производства простейших потребительских товаров. За годы независимости произошли значительное наращивание объемов производства и усложнение отраслевой структуры обрабатывающей промышленности. Тем не менее освободившиеся государства континента сильно уступают развивающимся странам Латинской Америки и Азии как по объему производства, так и по соотношению отраслей тяжелой и легкой промышленности. На долю последних в развивающихся странах континента приходится около 2/3 (в ЮАР — 1/3) всей продукции обрабатывающей промышленности.

Важнейшими отраслями обрабатывающей промышленности Африки остаются текстильная и пищевая. На предприятиях текстильной и швейной промышленности работает треть всех занятых в обрабатывающей промышленности, пищевой – 1/4. Эти отрасли дают соответственно 1/5 и 2/5 всей стоимости продукции. Названные отрасли играют важную роль и в экономике ЮАР.

В текстильной промышленности Африки ведущая роль принадлежит хлопчатобумажной, которая относительно развита и обеспечена собственным сырьем в Нигерии, Кот-д'Ивуаре, Сенегале, Судане, Уганде. Частично на импортном сырье работают предприятия ЮАР, Кении.

Предприятия текстильной промышленности размещены главным образом в крупных городах, однако в последние годы крупные предприятия отрасли построены во многих средних и мелких городах (Сархе в Чаде, Сегу в Мали, Мванзе в Танзании, Тиесе в Сенегале, Кабве в Замбии и т. д.).

Кожевенно-обувная промышленность значительно уступает текстильной, хотя во многих странах Африки, располагающих крупными ресурсами кожевенного сырья, перспективы ее развития весьма благоприятны.

Африканские страны продолжают занимать последние места в мире по производству продукции отраслей тяжелой промышленности и вынуждены удовлетворять большую часть спроса за счет импорта.

Черная металлургия Африки представлена примерно 40 преимущественно передельными предприятиями в первую очередь в странах Северной Африки – Египте, Алжире, Тунисе, Марокко и др. В странах южнее Сахары заводы полного цикла имеются только в ЮАР (Фандербейлпарк, Претория, Витбанк, Ференигинг, Ньюкасл), Нигерии (Аджаокута) и Зимбабве (Кве-Кве). Выплавка стали в странах Африки составляет около 10 млн. т в год, 4/5 которой дают заводы ЮАР. Развивающиеся страны континента обеспечивают свои потребности в черных металлах менее чем на 1/4.

Одной из наиболее развитых отраслей тяжелой промышленности Африки является цветная металлургия, базирующаяся на богатейших сырьевых ресурсах. В производстве меди ведущая роль принадлежит Замбии, ДРК и ЮАР. Если медеплавильная промышленность ЮАР работает на внутренний рынок, то продукция отрасли других стран континента почти полностью вывозится.

Алюминиевое производство в странах Африки возникло только в 50-х годах. Заводы построены в ЮАР (Ричардс-Бей), Камеруне (Эдеа), Гане (Тема). Все они работают на импортном глиноземе. В ЮАР это связано с недостаточностью собственной сырьевой базы, а в развивающихся странах — с политикой иностранных корпораций, контролирующих отрасль.

В последние годы в отдельных странах Африки важную роль приобрели нефтеперерабатывающая и химическая отрасли промышленности. Ее внутриотраслевая структура характеризуется повышенным удельным весом нефтепереработки и нефтехимии. В половине стран Африки действует около четырех десятков НПЗ. Наиболее крупными мощностями располагают ЮАР (21 млн. т) и Нигерия (13 млн. т). Большинство предприятий отличаются неглубокой переработкой нефти.

Из отраслей основной химии более других развиты добыча и экспорт сырья для производства фосфорных удобрений (Марокко, Тунис, Бенин), производство минеральных удобрений (страны Северной Африки). В нескольких странах (ДРК, Замбия, Зимбабве) для обеспечения нужд горнодобывающей промышленности, а в ЮАР — военной налажено производство взрывчатых веществ. 
Сравнительно крупные химические предприятия сосредоточены в Алжире, Египте, Марокко, Ливии, Тунисе, Анголе, Заире, Зимбабве, Замбии.
Машиностроение в Африке относительно развито в ЮАР (преимущественно производство транспортного и горного оборудования, военной техники). В остальных странах отрасль представлена лишь отдельными предприятиями, в основном сборочными, сосредоточенными в наиболее крупных городах. На долю отрасли приходится только около 9% всей продукции обрабатывающей промышленности, а без ЮАР – чуть более 5%.
Южноафриканский производитель военной и аэрокосмической техники - «Парамаунт групп ленд системз».
Традиционное ремесленное производство в прошлом снабжало население одеждой, утварью, простейшими орудиями и т. д. В современной Африке оно сохраняет свое значение в глубинных районах с полунатуральным хозяйством. Вместе с тем важную роль, особенно в связи с развитием туризма, по-прежнему играют разнообразные художественные ремесла, хотя в ряде случаев переход на массовое производство снижает художественную ценность изделий, превращающихся в сувениры-поделки.
В Африке формируется несколько промышленных районов. Наиболее мощный ареал промышленных производителей сложился в ЮАР (Йоханнесбург, Претория, Кимберли, Дурбан, Кейптаун и др.). Крупные промышленные центры сосредоточены в странах Магриба (Тунис, Алжир, Марокко, Ливия), а также в Египте (Александрия, Каир, Хелуан, Порт-Саид). Еще один важный промышленный район Африки - «медный пояс», с основными центрами тяжелой промышленности в Замбии и ДРК. Несколько ареалов формируются в Западной Африке (Лагос – Ибадан, нефтепромышленный район дельты Нигера, портовые города Ганы, Кот-д'Ивуара).
8. Транспорт региона
Африка по состоянию материальной базы и основным технико-экономическим показателям работы транспорта занимает последнее место среди всех частей света. На долю континента приходится лишь 4% грузооборота и 3% пассажирооборота мира. По уровню транспортного обслуживания выделяются только ЮАР, Зимбабве и прибрежные районы стран Северной Африки.
В последние годы наиболее быстрыми темпами развиваются автомобильный и трубопроводный транспорт. Их доля во внутреннем грузообороте стран континента составляет соответственно 20 и 17%. Но основная часть грузов перевозится по железным дорогам – около 54%. Доля речного и морского транспорта во внутренних перевозках невелика – менее 5% у каждого.
Железнодорожный транспорт занимает 1-е место по грузообороту и 2-е место – по пассажирообороту (после автомобильного). Общая протяженность железных дорог составляет 83 тыс. км, т. е. только 2,8 км на 1000 км2 территории, что в 3,5 раза ниже среднемирового уровня. Первое место по общему уровню развития железнодорожного транспорта занимает Южная Африка, на нее приходится до 40% всей железнодорожной сети, второе – Северная Африка (Средиземноморские страны). Десять африканских государств, в том числе такие крупные, как Нигер, Чад, ЦАР, Сомали, вовсе не имеют железных дорог. До сих пор в Африке нет трансконтинентальных магистралей. Железные дороги, пересекающие Африку с запада на восток, построены только в наиболее узкой южной части континента. Это линии Бенгела—Бейра и Людериц—Дурбан. Почти все железные дороги находятся на низком техническом уровне, плохо трассированы, имеют сложный профиль, невысокую пропускную способность. Негативным фактором является также разноколейность африканских железных дорог.
Железные дороги имеют четко выраженный характер «линий проникновения» – они связывают районы добычи полезных ископаемых или плантационного сельского хозяйства с портами вывоза продукции.
Автомобильный транспорт занимает 1-е место по пассажирообороту и 2-е место – по грузообороту (после железнодорожного). Протяженность автодорог быстро растет и достигла 1,6 млн. км, в т.ч. длина дорог с твердым покрытием не превышает 300 тыс. км. Около трети всех африканских дорог и половина автомобилей Африки приходятся на ЮАР.
До недавнего времени существовала фактически только одна трансконтинентальная магистраль – Трансмагрибская (которая связывает все страны Северной Африки). В начале 90 гг. ХХ века вступили в эксплуатацию Транссахарская автомагистраль (связала Алжир, Мали, Нигер и Нигерию) и Транссахельская магистраль (связала Сенегал, Мали, Буркина-Фасо, Нигер, Чад). В настоящее время в различных стадиях строительства находятся такие крупные автотранспортные объекты, как трансафриканское шоссе Лагос—Момбаса длиной 6,5 тыс. км, магистрали Лагос—Нуакшот и Дакар—Нджамена общей длиной 10 тыс. км и ряд других. Международными организациями были разработаны проекты трансафриканских магистралей. Реализация их строительства уже началась, однако в силу политических и финансово-экономических проблем сроки окончания строительства не определены

В последние годы в странах Северной Африки, Нигерии большое значение приобрел трубопроводный транспорт, протяженность сети которого превышает 29 тыс. км. В ряде стран (особенно ЮАР) имеется значительная сеть продуктопроводов (около 4 тыс. км). В 1982 г. введен в строй первый межконтинентальный газопровод Алжир—Тунис—Италия.
После Второй мировой войны сильно возросло значение авиационного транспорта, особенно в перевозке пассажиров и малогабаритных ценных и скоропортящихся грузов. Авиатранспорт перехватил большую часть международных и межконтинентальных пассажирских перевозок у морского транспорта. В странах Африки имеется более 1,5 тыс. аэродромов различного типа, а аэропорты Каира, Рабата, Дакара, Лагоса, Найроби, Йоханнесбурга принадлежат к крупнейшим аэропортам мира. До последнего времени решающая роль в воздушных перевозках принадлежала западным авиакомпаниям, однако теперь все более прочные позиции стали занимать национальные компании, обслуживающие более половины постоянных авиалиний. Для авиатранспорта Африки характерна высокая степень фокусности, большинство аэропортов той или иной страны связаны только со столицей. До сих пор из Восточной Африки в Западную легче и быстрее попасть через аэропорты бывших европейских метрополий.
Морской транспорт осуществляет практически все внешние грузовые перевозки. Его грузооборот почти в полтора раза превосходит внутренний грузооборот стран Африки. Морские перевозки между Африкой и другими континентами в основном осуществляются на судах иностранных компаний, лишь 2-3% всех грузов перевозят суда под национальными флагами африканских государств. Огромным морским флотом номинально располагает Либерия. Однако почти все суда, которые плавали и плавают под либерийским флагом, — собственность американских, греческих, английских и других иностранных, в том числе российских, компаний, считающих выгодным регистрировать свои суда в Либерии, где налоги на судовладельцев ниже, чем в других странах, где нет законодательства, твердо защищающего права моряков. По грузообороту морских портов выделяются нефтеэкспортирующие страны, поставщики железной руды, а также ЮАР, отправляющая и ввозящая широкий ассортимент грузов. На континенте имеется около 100 портов, которые могут принимать океанские суда. К числу крупнейших универсальных портов относятся Дакар, Лагос, Кейптаун, Дурбан, Дар-эс-Салам, Момбаса. В последние годы построен ряд крупных специализированных портов: нефтяные — Эс-Сидер, Арзев, Беджаия, Бонни, рудоэкспортные — Бьюкенен, Нуадибу, Салданья и др. Для портов Африки характерно значительное превышение вывоза над ввозом, что отражает подчиненное положение стран континента в международном капиталистическом разделении труда
Египет владеет крупнейшим морским каналом мира – Суэцким. Грузооборот канала находится на уровне крупнейших портов мира.
Из 40 тыс. км круглогодовых и сезонных внутренних водных путей в судоходстве используется около половины (больше всего в бассейнах Конго и Нила).

9. Внешнеэкономические связи региона

Огромную роль в экономическом развитии стран Африки играют внешнеэкономические связи. К ним относятся внешняя торговля, импорт капитала (а в отдельных случаях и экспорт его), международный туризм, операции по фрахту, экспорт рабочей силы (в отдельных странах и ее импорт), транспортные услуги и некоторые другие формы внешнеэкономических связей.
Важнейшее место занимает внешняя торговля. Доля экспорта в ВВП развивающихся стран Африки составляет около ' Д; во многих странах за границу вывозится более половины ВВП. В экспорте минеральное сырье составляет округленно 3Д его стоимости, около У10 приходится на готовую продукцию и остальное — на сельскохозяйственную продукцию (преимущественно сырье). Монотоварность экспорта, несмотря на его постепенную диверсификацию, — все еще типичная черта многих стран континента. Основная часть импорта приходится на машины и оборудование (более '/з)> остальное — на топливо, промышленное сырье, полуфабрикаты и продовольствие, доля которого растет.
Основная часть внешней торговли падает на развитые страны, особенно западноевропейские, среди которых традиционные партнеры — бывшие метрополии. Внутриафриканская торговля между развивающимися странами континента очень невелика и составляет около 4% внешнеторгового оборота.
Экспорт капитала в страны Африки идет обычно через систему международных финансовых учреждений и транснациональных корпораций (ТНК), хотя имеют место и прямые, в том числе государственные, инвестиции капитала развитых стран, оказание экономической помощи. Отдельные страны Африки сами превратились в экспортеров капитала (нефтеэкспортеры). Либерия, торгуя своим флагом, косвенно участвует в операциях по фрахту и получает определенные валютные поступления. В целом же финансовая задолженность и, соответственно, зависимость африканских стран от высокоразвитых стран-доноров неуклонно растет, превращаясь в один из основных тормозов социально-экономического прогресса.
Африка — огромный резервуар экспорта рабочей силы: миллионы рабочих направляются в европейские страны, а также в нефтедобывающие государства Ближнего Востока. В результате страны Африки лишаются определенной части работоспособного населения (преимущественно молодых мужчин), нарушается демографический баланс в африканских государствах, происходит и потеря квалифицированных специалистов («утечка умов»). Однако экспорт рабочей силы имеет и положительные (с точки зрения сегодняшнего дня) моменты: уменьшается «давление на землю» (особенно в густонаселенных странах и районах), денежные переводы эмигрантов на родину улучшают ее валютно-финансовое положение, внешний долг большинства африканских государств велик. Поэтому проблемы экспорта рабочей силы внутренне противоречивы.
Немалые доходы получают отдельные государства Африки за счет иностранного туризма и продажи лицензий на лов рыбы в прибрежной экономической зоне, на праю регламентированной охоты в тропических районах. В этом — также элемент приходной части платежного баланса многих стран Африки (Кении, Уганды, Танзании, западноафриканских).
Региональные различия. Страны Африки очень разнообразны по своим социально-экономическим особенностям. Они различаются общим уровнем экономического развития, глубиной и широтой проведенных социально-экономических преобразований, уровнем развития форм собственности, ролью государственного и кооперативного сектора, иностранного и национального капитала, производственной специализацией.
По отраслевым особенностям экономического развития сложились страны с аграрно-минерально-сырьевой специализацией — Египет, Нигерия, Либерия, Алжир, Марокко, ДР Конго и др.; с аграрно-сырьевой специализацией, земледельческой или животноводческой — Судан, Эфиопия, Сенегал, Кения, Танзания и др.; с минерально-сырьевой специализацией — ЮАР, Ливия, Замбия, Гвинея, Ботсвана и др. В некоторых странах (ЦАР, Буркина«-Фасо, Чад и др.) промышленность представлена мастерскими, сельское хозяйство имеет в основном потребительский характер, экспорт очень мал. Они не имеют четко выраженной производственной и экспортной специализации, мало втянуты в систему капиталистических производственных отношений, в международное разделение труда.
Экономическая слабость большинства африканских стран, ограниченность в ряде из них природных и трудовых ресурсов (малочисленное население), узость внутреннего рынка и в то же время настоятельная необходимость проводить в интересах завоевания экономической самостоятельности политику индустриализации, а также ряд экономических, этноконфессиональных, политических причин настоятельно ставят перед странами континента задачу межгосударственной экономической интеграции. Опыт последних лет показал, что интеграционные группировки в Африке пока развиваются замедленно.
Отдельные регионы континента сильно отличаются особенностями экономического развития, которые связаны с историческими, этноконфессиональными, природно-ресурсными и другими факторами (рис. 26.2).
Страны Северной Африки предстают как регион, населенный преиущественно арабоязычными народами, имеющими давние традиции в ремесле, орошаемом земледелии, кочевом животноводстве. В настоящее время Северная Африка — важный район добычи нефти, газа, фосфоритов, железной руды, которые поступают главным образом на всемирный рынок. Туда же поступают из стран Северной Африки хлопок, оливки, цитрусовые, виноград и другие продукты сельского хозяйства. Во многих странах региона построены и создаются крупные предприятия обрабатывающей промышленности (Египет, Алжир, Марокко).
Растет и импорт энергоносителей, главным образом нефти, запасами которой обладают лишь несколько стран Африки. Поэтому проблема энергетики африканских стран, в основном южнее Сахары, — одна из самых острых, и состояние их экономики в большой мере зависит от динамики мировых цен на нефть и нефтепродукты. Альтернативой нефти являются дрова, что приводит в последние десятилетия к сокращению лесов и иных древонасаждений. Многие африканские страны видят решение энергетической проблемы в росте гидроэнергетики (поскольку гидроэнергопотенциал Африки в целом велик) — отсюда и рост числа ГЭС, в том числе и очень крупных. Однако, подобно нефти, не все африканские страны обеспечены этим важным видом энергоресурсов. К тому же при создании крупных ГЭС часто не находится (по крайней мере, на первых порах) адекватных им потребителей энергии, и дорогостоящие сооружения не скоро окупаются.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что мировая энергетическая проблема самым непосредственным образом относится и к Африке.

