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Перелік 

спеціалізованих вчених рад

ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНІ НАУКИ

В Інституті фізики НАН України спеціалізована вчена рада Д 26.159.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) фізико-математичних наук за спеціальностями 01.04.04 «Фізична електроніка», 01.04.05 «Оптика, лазерна фізика», 01.04.07 «Фізика твердого тіла» та 01.04.15 «Фізика молекулярних та рідких кристалів» строком на три роки.

У НТК «Інститут монокристалів» НАН України спеціалізована вчена рада               Д 64.169.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) фізико-математичних та технічних наук за спеціальностями 01.04.02 «Теоретична фізика», 01.04.10 «Фізика напівпровідників і діелектриків» та 05.02.01 «Матеріалознавство» строком на три роки.

У Фізико-технічному інституті низьких температур ім. Б. І. Вєркіна НАН України спеціалізована вчена рада Д 64.175.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) фізико-математичних наук за спеціальностями 01.04.02 «Теоретична фізика», 01.04.09 «Фізика низьких температур» та 01.04.11 «Магнетизм» строком на три роки.

У Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна спеціалізована вчена рада Д 64.051.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) фізико-математичних наук за спеціальностями 01.03.02 «Астрофізика, радіоастрономія», 01.04.01 «Фізика приладів, елементів і систем» та 01.04.03 «Радіофізика» строком на три роки.

У Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича спеціалізована вчена рада К 76.051.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата фізико-математичних наук за спеціальностями 01.01.01 «Математичний аналіз», 01.01.02 «Диференціальні рівняння» та 01.05.02 «Математичне моделювання та обчислювальні методи» строком на три роки.

ХІМІЧНІ НАУКИ

У ДВНЗ «Український державний хіміко-технологічний університет» спеціалізована вчена рада Д 08.078.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) хімічних наук за спеціальностями 02.00.03 «Органічна хімія» та 02.00.06 «Хімія високомолекулярних сполук» строком на три роки.

БІОЛОГІЧНІ НАУКИ

В Інституті фізіології рослин і генетики НАН України спеціалізована вчена рада          Д 26.212.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) біологічних наук за спеціальностями 03.00.12 «Фізіологія рослин» та 03.00.15 «Генетика» строком на три роки.

У Київському національному університеті імені Тараса Шевченка спеціалізована вчена рада Д 26.001.38 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) біологічних наук за спеціальностями 03.00.02 «Біофізика», 03.00.11 «Цитологія, клітинна біологія, гістологія» та 03.00.13 «Фізіологія людини і тварин» строком на три роки.

У ННЦ «Інститут грунтознавства та агрохімії імені О. Н. Соколовського» НААН  спеціалізована вчена рада К 64.354.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 03.00.18 «Грунтознавство» строком на три роки.

ТЕХНІЧНІ НАУКИ

У ДВНЗ «Національний гірничий університет» спеціалізована вчена рада                      К 08.080.08 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальностями 05.02.09  «Динаміка та міцність машин» та  05.15.10 «Буріння свердловин» строком на три роки.

В Інституті колоїдної хімії та хімії води ім. А. В. Думанського НАН України спеціалізована вчена рада К 26.183.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.17.21 «Технологія водоочищення» строком на три роки.

В Інституті проблем матеріалознавства ім. І. М. Францевича НАН України спеціалізована вчена рада Д 26.207.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.02.01 «Матеріалознавство» та 05.16.06 «Порошкова металургія та композиційні матеріали» строком на три роки.

У Київському національному торговельно-економічному університеті спеціалізована вчена рада Д 26.055.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.18.08 «Товарознавство непродовольчих товарів», 05.18.15 «Товарознавство харчових продуктів» та 05.18.16 «Технологія харчової продукції» строком на три роки.

У Київському національному університеті будівництва і архітектури:

спеціалізована вчена рада Д 26.056.08 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.05.02 «Машини для виробництва будівельних матеріалів і конструкцій» та 05.05.04 «Машини для земляних, дорожніх і лісотехнічних робіт» строком на три роки;

спеціалізована вчена рада Д 26.056.09 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.23.20 «Містобудування та територіальне планування», 05.24.01 «Геодезія, фотограмметрія та картографія» та 05.24.04 «Кадастр та моніторинг земель» строком на три роки.

У Кременчуцькому національному університеті імені Михайла Остроградського спеціалізована вчена рада Д 45.052.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.09.01 «Електричні машини і апарати» та 05.09.03 «Електротехнічні системи та комплекси» строком на три роки.

У Національному авіаційному університеті спеціалізована вчена рада Д 26.062.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.13.03 «Системи та процеси керування», 05.22.13 «Навігація та управління рухом» та 05.22.20 «Експлуатація та ремонт засобів транспорту» строком на три роки.

У Національному технічному університеті України «КПІ»:

спеціалізована вчена рада Д 26.002.13 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.17.01 «Технологія неорганічних речовин», 05.17.03 «Технічна електрохімія», 05.17.14 «Хімічний опір та захист від корозії» та 05.17.21 «Технологія водоочищення» строком на три роки;

спеціалізована вчена рада Д 26.002.15 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.03.06 «Зварювання та споріднені процеси і технології» та 05.03.07 «Процеси фізико-технічної обробки» строком на три роки.

У Національному технічному університеті «ХПІ» спеціалізована вчена рада             Д 64.050.12 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.02.08 «Технологія машинобудування» та 05.03.01 «Процеси механічної обробки, верстати та інструменти» строком на три роки.
У Тернопільському національному технічному університеті ім. Івана Пулюя спеціалізована вчена рада К 58.052.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальностями 05.02.08 «Технологія машинобудування», 05.03.01 «Пpоцеси механiчної обpобки, веpстати та iнстpументи» та 05.05.05 «Піднімально-транспортні машини» строком на три роки.

У Фізико-механічному інституті ім. Г. В. Карпенка НАН України спеціалізована вчена рада Д 35.226.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.02.01 «Матеріалознавство», 05.17.14 «Хімічний опір матеріалів та захист від корозії» та 01.02.04 «Механіка деформівного твердого тіла»строком на три роки.

У Харківському національному університеті міського господарства                                імені О. М. Бекетова:
спеціалізована вчена рада Д 64.089.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальністю 05.09.07 «Світлотехніка та джерела світла» строком на три роки;

спеціалізована вчена рада К 64.089.05 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальностями 05.14.02 «Електричні станції, мережі і системи» та 05.24.04 «Кадастр та моніторинг земель» строком на три роки.

У Харківському національному університеті радіоелектроніки спеціалізована вчена рада Д 64.052.09 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) технічних наук за спеціальностями 05.12.02 «Телекомунікаційні системи та мережі» та 05.12.13 «Радіотехнічні пристрої та засоби телекомунікацій» строком на три роки.

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ

У Білоцерківському національному аграрному університеті спеціалізована вчена рада Д 27.821.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) сільськогосподарських наук за спеціальностями 06.02.02 «Годівля тварин і технологія кормів» та 03.00.20 «Біотехнологія» строком на три роки.

У Дніпропетровському державному аграрно-економічному університеті:

спеціалізована вчена рада Д 08.804.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) сільськогосподарських наук за спеціальностями 06.01.01 «Загальне землеробство» та 03.00.16 «Екологія» строком на три роки;

спеціалізована вчена рада К 08.804.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальностями 06.02.04 «Технологія виробництва продуктів тваринництва» та 16.00.06 «Гігієна тварин та ветеринарна санітарія» строком на три роки.

У Житомирському агроекологічному університеті спеціалізована вчена рада                 К 14.083.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальністю 03.00.16 «Екологія» строком на три роки.

У Національному університеті біоресурсів і природокористування України спеціалізована вчена рада Д 26.004.09 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) сільськогосподарських та біологічних наук за спеціальностями 06.03.01 «Лісові культури та фітомеліорація» (сільськогосподарські та біологічні), 06.03.02 «Лісовпорядкування та лісова таксація» та 06.03.03 «Лісознавство і лісівництво» строком на три роки.

У Національному університеті водного господарства та природокористування спеціалізована вчена рада К 47.104.05 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальністю 06.01.03 «Агроґрунтознавство і агрофізика» строком на три роки.

В Українському ордена «Знак Пошани» науково-дослідному інституті лісового господарства та агролісомеліорації ім. М. Г. Висоцького Держлісагенства України та  НАН України спеціалізована вчена рада К 64.828.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук за спеціальностями 06.03.01 «Лісові культури та фітомеліорація» та 06.03.03 «Лісознавство і лісівництво» строком на три роки.

В Уманському національному університеті садівництва спеціалізована вчена рада Д 74.844.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) сільськогосподарських наук за спеціальностями 06.01.07 «Плодівництво» та 06.01.15 «Первинна обробка продуктів рослинництва» строком на три роки.

ІСТОРИЧНІ НАУКИ

В Інституті українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України та Інституті народознавства НАН України спеціалізована вчена рада Д 35.222.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) історичних наук за спеціальностями 07.00.01 «Історія України», 07.00.02 «Всесвітня історія», 07.00.04 «Археологія» та 07.00.05 «Етнологія» строком на три роки.

У Миколаївському національному університеті ім. В. О. Сухомлинського спеціалізована вчена рада К 38.134.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 «Історія України» строком на три роки.

ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ

У Житомирському державному технологічному університеті спеціалізована вчена рада Д 14.052.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) економічних наук за спеціальністю 08.00.09 «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності)» строком на три роки.

В Інституті підготовки кадрів державної служби зайнятості України Мінсоцполітики України спеціалізована вчена рада К 26.891.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальностями 08.00.03 «Економіка та управління національним господарством» та 08.00.07 «Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика» строком на три роки.

ФІЛОСОФСЬКІ НАУКИ

У Дніпропетровському національному університеті імені Олеся Гончара спеціалізована вчена рада Д 08.051.11 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) філософських наук за спеціальностями 09.00.03 «Соціальна філософія та філософія історії» та 09.00.05 «Історія філософії» строком на три роки.

У Київській православній богословській академії спеціалізована вчена рада                    К 26.892.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.14 «Богослов’я» строком на три роки.

ФІЛОЛОГІЧНІ НАУКИ

У ДВНЗ «Запорізький національний університет» спеціалізована вчена рада                     К 17.051.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальностями 10.02.01 «Українська мова» та 10.02.04 «Германські мови» строком на три роки.

В Інституті літератури імені Т. Г. Шевченка НАН України спеціалізована вчена рада Д 26.178.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) філологічних наук за спеціальностями 10.01.01 «Українська література», 10.01.04 «Література зарубіжних країн», 10.01.05 «Порівняльне літературознавство» та 10.01.06 «Теорія літератури» строком на три роки.

ГЕОГРАФІЧНІ НАУКИ

У Київському національному університеті імені Тараса Шевченка спеціалізована вчена рада Д 26.001.07 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) географічних наук за спеціальностями 11.00.02 «Економічна та соціальна географія», 11.00.11 «Конструктивна географія і раціональне використання природних ресурсів» та 11.00.12 «Географічна картографія» строком на три роки.

У Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна спеціалізована вчена рада К 64.051.23 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата географічних наук за спеціальністю 11.00.02 «Економічна та соціальна географія» строком на три роки.

ЮРИДИЧНІ НАУКИ

У ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» спеціалізована вчена рада К 26.006.09 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 «Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право» строком на три роки.

В Івано-Франківському університеті права імені Короля Данила Галицького спеціалізована вчена рада К 20.149.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальностями 12.00.01 «Теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень» та 12.00.03 «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» строком на три роки.

У Київському національному університеті імені Тараса Шевченка:

спеціалізована вчена рада Д 26.001.06 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) юридичних наук за спеціальностями 12.00.03 «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» та 12.00.04 «Господарське право, господарсько-процесуальне право» строком на три роки;

спеціалізована вчена рада Д 26.001.52 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 «Земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право» строком на три роки.

У Національному університеті «Львівська політехніка» спеціалізована вчена рада   К 35.052.23 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальностями 12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право» та 12.00.09 «Кримінальний процес і криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність» строком на три роки.

В Одеському державному університеті внутрішніх справ МВС України спеціалізована вчена рада К 41.884.04 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальностями 12.00.07 «Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право», 12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право» та 12.00.09 «Кримінальний процес і криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність» строком на три роки.

У Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна спеціалізована вчена рада Д 64.051.28 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) юридичних наук за спеціальностями 12.00.03 «Цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право» та 12.00.07 «Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право» строком на три роки.

ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ

У Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського спеціалізована вчена рада Д 05.053.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) педагогічних наук за спеціальностями 13.00.04 «Теорія і методика професійної освіти» та 13.00.07 «Теорія і методика виховання» строком на три роки.

В Інституті педагогіки НАПН України спеціалізована вчена рада К 26.452.05 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальностями 13.00.02 «Теорія та методика навчання (географія)» та 13.00.02 «Теорія та методика навчання (хімія)» строком на три роки.

У Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова спеціалізована вчена рада Д 26.053.07 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) педагогічних наук за спеціальностями 13.00.02 «Теорія та методика навчання (українська мова)» та 13.00.02 «Теорія та методика навчання (українська література)» строком на три роки.

У Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького спеціалізована вчена рада Д 73.053.04 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 «Теорія і методика управління освітою» строком на три роки.

МЕДИЧНІ НАУКИ

У Донецькому  національному медичному університеті ім. М. Горького МОЗ України спеціалізована вчена рада Д 11.600.04 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальностями 14.01.07 «Онкологія», 14.01.12 «Ревматологія», 14.01.21 «Травматологія та ортопедія» та 14.01.22 «Стоматологія» строком на три роки.

У ДУ «Інститут нейрохірургії ім. акад. А. П. Ромоданова НАМН України» спеціалізована вчена рада Д 26.557.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальністю 14.01.05 «Нейрохірургія» строком на три роки.

У ДУ «Інститут проблем ендокринної патології ім. В. Я. Данилевського НАМН України» спеціалізована вчена рада Д 64.564.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальністю 14.01.14 «Ендокринологія» строком на три роки.

У ДУ «Інститут фармакології та токсикології НАМН України» спеціалізована вчена рада Д 26.550.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних та біологічних наук за спеціальностями 14.03.05 «Фармакологія» (медичні та біологічні) та 14.03.06 «Токсикологія» строком на три роки.

У Львівському національному медичному університеті імені Данила Галицького МОЗ України спеціалізована вчена рада Д 35.600.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальностями 14.03.02 «Патологічна анатомія» та 14.03.03 «Нормальна фізіологія» строком на три роки.

У Національній медичній академії післядипломної освіти імені П. Л. Шупика МОЗ України  спеціалізована вчена рада Д 26.613.05 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальністю 14.01.18 «Офтальмологія» строком на три роки.

У Національному медичному університеті імені О. О. Богомольця МОЗ України спеціалізована вчена рада Д 26.003.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальностями 14.01.01 «Акушерство та гінекологія», 14.01.03 «Хірургія» та 14.01.09 «Дитяча хірургія» строком на три роки.

МИСТЕЦТВОЗНАВСТВО

В Інституті проблем сучасного мистецтва НАМ України спеціалізована вчена рада К 26.460.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 «Теорія та історія культури» строком на три роки.

У Київському національному університеті культури і мистецтв Міністерства культури України спеціалізована вчена рада К 26.807.03 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.07 «Дизайн» строком на три роки.

У Національній музичній академії України імені П. І. Чайковського спеціалізована вчена рада Д 26.005.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03 «Музичне мистецтво» строком на три роки.

В Одеській національній музичній академії імені А. В. Нежданової спеціалізована вчена рада К 41.857.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03 «Музичне мистецтво» строком на три роки.

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ 

У Національній академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького спеціалізована вчена рада К 70.705.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальностями 19.00.07 «Педагогічна та вікова психологія» та 19.00.09 «Психологія діяльності в особливих умовах» строком на три роки.

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

У Національній академії державного управління при Президентові України спеціалізована вчена рада Д 26.810.01 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) наук з державного управління за спеціальностями 25.00.01 «Теорія та історія державного управління», 25.00.02 «Механізми державного управління» та 25.00.03 «Державна служба» строком на три роки.

КУЛЬТУРОЛОГІЯ 

У Київському національному університеті культури і мистецтв Міністерства культури України спеціалізована вчена рада Д 26.807.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) культурології та мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 «Теорія та історія культури» строком на три роки.

У Національній музичній академії України імені П. І. Чайковського спеціалізована вчена рада Д 26.005.02 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) культурології та мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 «Теорія та історія культури» строком на три роки.

СОЦІАЛЬНІ КОМУНІКАЦІЇ

У Київському університеті культури і мистецтв спеціалізована вчена рада                        К 26.807.04 з правом прийняття до розгляду та проведення захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата наук з соціальних комунікацій за спеціальностями 27.00.03 «Книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство», 27.00.05 «Теорія та історія видавничої справи та редагування» та 27.00.06 «Прикладні соціально-комунікаційні технології» строком на три роки.

Директор департаменту

атестації кадрів вищої кваліфікації
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