Образовательно-профессиональная программа «Экономическая, социальная география и региональное развитие »

первого (бакалаврского) уровня высшего образования

по специальности 106 География

Квалификация: Бакалавр географии; экономической, социальной географии и регионального развития.

Цель образовательной программы: Обеспечение теоретической и практической подготовки высококвалифицированных кадров, которые приобрели базовые профессиональные знания для выполнения профессиональных задач и обязанностей прикладного характера в области современной географической науки, способности к производственной деятельности в учреждениях профессионального, научного и технического профиля.

Пригодность к трудоустройству: Профессиональная, научная и техническая деятельность. Географ, географ-экономист, специалист по городскому и районному планированию, специалист по размещению производительных сил и региональной экономики, ассистент географа.

Профессиональные компетенции:

- базовые знания по географическим наукам: объектно-предметная область, понятийно-терминологический аппарат, теории и концепции, законы и закономерности, методы исследования в соответствии со специализацией;

- способность к системному географическому мышлению;

- понимание основных физико-географических и общественно-географических процессов, происходящих в географическом пространстве на разных уровнях его организации;

- понимание причинно-следственных связей развития и взаимодействия природы и общества и умение их использовать в профессиональной, социальной, педагогической деятельности;

- способность применять базовые знания фундаментальных наук при изучении природных и антропогенных геосистем различного иерархического уровня;

- способность проводить географический анализ природных и общественных объектов и процессов в различных пространственно-временных масштабах;

- способность использовать теоретические знания и практические навыки для моделирования различных аспектов территориальной организации жизнедеятельности общества;

- способность осуществлять сбор, регистрацию и анализ данных о состоянии природных территориальных систем с помощью соответствующих методов и технологических средств в полевых и лабораторных условиях;

- способность применять умение работы со статистическими данными, сбора, обобщения и обработки статистической информации, отражающей состояние общественных территориальных систем;

- картографическая компетентность: умение давать комплексную географическую оценку территории по результатам анализа карт, способность отображать географические объекты и процессы с помощью картографических произведений;

- способность использовать географические информационные технологии для решения экспериментальных и практических задач в области географии.

