Образовательно-профессиональная программа «География, экономика и краеведческо-туристическая работа»

второго (магистерского) уровня высшего образования

по специальности 014.07 Среднее образование (География)
Квалификация: Магистр среднего образования (География). Учитель географии.

Цель образовательной программы: Обеспечение фундаментальной теоретической и практической подготовки высококвалифицированных специалистов, которые бы получили глубокие и крепкие знания для выполнения профессиональных задач и обязанностей научно-исследовательского и инновационного характера в области современного образования (по предметной специализации «География»), способных обеспечивать связь между географической наукой и педагогической практикой, легко адаптироваться к современным технологиям и методикам обучения.

Пригодность к трудоустройству: Профессиональная деятельность в области среднего образования и касательных к нему сферах. Общеобразовательные и специальные учебные заведения, внешкольные учебные заведения, ВУЗы I-II уровней аккредитации, научно-исследовательские учреждения. Осуществляется заказчиком на первичные должности учителя географии, преподавателя среднего, высшего учебного заведения, научного сотрудника, работника органов государственной власти и местного самоуправления.

Профессиональные компетенции:

- способность использовать знания научных теорий и концепций географического образования в педагогической деятельности;

- владение основами исследовательской деятельности, умение применять общенаучные и специальные методы исследований, исследовательские навыки;

- способность использовать теоретические знания и практические навыки системного анализа, общественно-географического моделирования и прогнозирования общественно-географических объектов и процессов;

- способность использовать в практической деятельности элементы мониторинга социально-экономического развития регионов;

- способность использовать географические информационные технологии для решения исследовательских задач в области экономической и социальной географии;

- способность применять полученные географические, экономические и психолого-педагогические компетентности, знания современных методик и образовательных технологий для формирования у учащихся общих и предметных компетенций по географии и экономики

- способность к коммуникации с сообществами, умение организовать коммуникацию учеников и учителей, создавать равноправное, справедливую образовательную среду, которая способствует обучению всех учащихся;

- способность изучать психологические особенности усвоения учащимися учебной информации с целью диагностики, прогноза эффективности и коррекции образовательно-воспитательного процесса в профильной средней школе;

- способность осуществлять педагогическую деятельность и преподавать дисциплины профессиональной подготовки в общеобразовательных, профессиональных и высших учебных заведениях I-II уровней аккредитации.

