Образовательно-профессиональная программа «География рекреации и туризма» второго (магистерского) уровня высшего образования

по специальности 106 География

Квалификация: Магистр географии; географии рекреации и туризма.

Цель образовательной программы: обеспечить фундаментальную теоретическую и практическую подготовку высококвалифицированных кадров, которые бы получили глубокие профессиональные знания для выполнения профессиональных задач и обязанностей научно-исследовательского и инновационного характера в области географии рекреации и туризма.

Пригодность к трудоустройству: Научные исследования и разработки; деятельность туристических агентств, туристических операторов, предоставление других услуг бронирования и связанная с этим деятельность. Географ, географ-экономист, специалист по размещению продуктивных сил и региональной экономики, специалист по управлению природопользованием, туризмовед, инспектор по туризму, агент по организации туризма.

Профессиональные компетентности:

- базовые представления о географии рекреации и туризма, географические основы рационального рекреационного природопользования;

- владение основами исследовательской деятельности, умение применять общенаучные и специальные методы исследований, исследовательские навыки; 

- способность, основываясь на общей теории физической и общественной географии, использовать системный анализ в рекреационно-географических исследованиях;

- умение использовать теоретические знания и практические навыки географического моделирования и прогнозирования географических объектов и процессов в сфере рекреации и туризма;

- умение проводить анализ туристско-рекреационного потенциала территорий и давать оценку туристско-рекреационных ресурсов;

- способность использовать профессионально профилированные знания в области картографии, процессе решения профессиональных задач, построения картографических моделей в сфере географии рекреации и туризма;

- способность использовать профессионально профилированные знания и умения в области практического применения ГИС-технологий в рекреационно-географических исследованиях;

- способность использовать профессионально профилированные знания и практические навыки для проведения комплексного географического анализа туристско-рекреационной деятельности отдельных территорий;

- способность использовать профессионально профилированные знания и практические навыки для управления туристско-рекреационной деятельностью регионов, составление планов и программ их регионального развития;

- способность организовывать и проводить экскурсионную деятельность;

- способность применять умения работы со статистическими базами данных, сбора, обобщения и обработки статистической информации и ее графической визуализации;

- способность осуществлять педагогическую деятельность и преподавать дисциплины профессиональной подготовки в высших учебных заведениях.
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