Освітньо-професійна програма «Географія рекреації та туризму»
другого (магістерського) рівня вищої освіти 

за спеціальністю 106 Географія
Кваліфікація: Магістр географії; географії рекреації та туризму.

Мета освітньої програми: забезпечити фундаментальну теоретичну та практичну підготовку висококвалiфiкованих кадрів, які б набули глибоких фахових знань для виконання професійних завдань та обов’язків науково-дослiдницького й інноваційного характеру у галузі географії рекреації та туризму.
Придатність до працевлаштування: Наукові дослідження та розробки; діяльність туристичних агентств, туристичних операторів, надання інших послуг бронювання та пов'язана з цим діяльність. Географ, географ-економіст, фахівець з розміщення продуктивних сил та регіональної економіки, фахівець з управління природокористуванням, туризмознавець, інспектор з туризму, агент з організації туризму.
Фахові компетентності:

- базові уявлення про географію рекреації та туризму, географічні основи раціонального рекреаційного природокористування;

- володіння основами дослідницької діяльності, уміння застосовувати загальнонаукові та спеціальні методи досліджень, дослідницькі навички; 

- здатність, базуючись на загальній теорії фізичної та суспільної географії, використовувати системний аналіз в рекреаційно-географічних дослідженнях;

- уміння використовувати теоретичні знання та практичні навички географічного моделювання і прогнозування географічних об’єктів та процесів у сфері рекреації і туризму;
- уміння проводити аналіз туристсько-рекреаційного потенціалу територій та давати оцінку туристсько-рекреаційних ресурсів;
- здатність застосовувати професійно профільовані знання в галузі картографії у процесі розв’язання професійних задач, побудови картографічних моделей у сфері географії рекреації та туризму;

- здатність використовувати професійно профільовані знання й уміння в галузі практичного застосування ГІС-технологій в рекреаційно-географічних дослідженнях;

- здатність використовувати професійно профільовані знання й практичні навички для проведення комплексного географічного аналізу туристсько-рекреаційної діяльності окремих територій;

- здатність використовувати професійно профільовані знання й практичні навички для управління туристсько-рекреаційною діяльністю регіонів, складання планів та програм її регіонального розвитку;

- здатність організовувати та проводити екскурсійну діяльність;

- здатність застосовувати вміння роботи зі статистичними базами даних, збору, узагальнення й обробки статистичної інформації та її графічної візуалізації;
- здатність здійснювати педагогічну діяльність та викладати дисципліни професійної підготовки у вищих навчальних закладах.
PAGE  

